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• Адзі ны бяс плат ны 

дзень на вед ван ня на ву-

чэн ца мі му зе яў Бе ла ру сі: 

пі лот ны пра ект пра цяг ну-

ты да кан ца го да.

• Чле ны Са ве та па 
развіцці кі не ма та гра фіі 
пад тры ма лі пра па но ву 
аб ства рэн ні філь ма пра 
баць ку Мі ная. Пла ну ец ца, 
што ра бо та пач нец ца вяс-
ной 2024 го да.

• У Бе ла ру сі ство ра ны 

жа но чы па ляў ні чы клуб 

пры БТПР.

Мі ніс тэр ства ахо вы 
зда роўя праг на зуе рост 
за хвор ван ня на грып у 
най блі жэй шыя тыд ні.

• ДАІ ў сне га пад рэ ка-

мен дуе ад мо віц ца ад па-

ез дак на аса біс тым транс-

пар це.

• Ма ра фон у пад трым-
ку дзя цей з аб ме жа ва ны-
мі маг чы мас ця мі стар та-
ваў у Мін ску.

• На гляд нае аб ста ля-

ван не з Кі тая па сту пі ла ў 

На цы я наль ны аэ ра порт 

Мінск.
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Анд рэй КАР ТУН, 
на мес нік мі ніст ра 
эка но мі кі:
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Па се зо неПа се зо не

      
   ,          

                 

У са дзе і ага ро дзе ця пер спраў не шмат, але для во пыт на га 
ага род ні ка сту дзень — час пра ду маць «стра тэ гію» бу ду чых 
па са дак, вы браць гіб ры ды і сар ты, якія бу дуць у «па сяў ным 
пла не» на вяс ну, дэ та лё ва вы ву чыць пы тан ні аг ра тэх ні кі і зра-
біць «ра бо ту над па мыл ка мі» па вы ні ках мі ну ла га се зо на. А са-
мыя пра ду ма ныя і даль на бач ныя ўжо без спеш кі па чы на юць 
на бы ваць на сен не, каб за га дзя пад рых та вац ца да «се зо на 
ра са ды». «Звяз да» да ве да ла ся, над чым сён ня пра цу юць бе ла-
рус кія се лек цы я не ры і якія на він кі, ство ра ныя з улі кам змя нен-
ня па год на-клі ма тыч ных умоў, яны га то вы па рэ ка мен да ваць 
дач ні кам.

Гла баль нае па цяп лен не сён ня не абстрактнае на ву ко вае па няц це, 

да лё кае ад паў ся дзён на га жыц ця. Мы ад чу ва ем яго на са бе: не маг-

чы ма не за ўва жаць змен клі ма ту. Асаб лі ва гэ та бач на са да во дам і 

ага род ні кам, бо ўра джай на аса біс тых град ках заў сё ды за ле жыць не 

толь кі ад пра ца ві тас ці і за ха ван нас ці аг ра тэх ні кі, але і ад кап ры заў 

«ня бес най кан цы ля рыі». На ву коў цы ка жуць, што ў апош нія га ды ў 

кра і не зруш ва юц ца клі ма тыч ныя зо ны: на прык лад, на поўд ні Бе ла ру сі 

цяпер но вая клі ма тыч ная зо на, якая па сва іх ха рак та рыс ты ках ад па-

вя дае клі ма ту Цэнт раль най Укра і ны (яна па ды хо дзіць для вы рошч-

ван ня бах ча вых куль тур). Зрэш ты, і на Мін шчы не, і на Ві цеб шчы не 

ага род ні кі-са да во ды ўсё час цей асвой ва юць куль ту ры, якія ра ней 

лі чы лі ся для нас за над та цеп ла лю бі вы мі, а так са ма больш 

цеп ла лю бі выя ві ды і сар ты звык лых куль тур.

Бра ты на шы мен шыяБра ты на шы мен шыя

    
                 

Як ні крыўд на, але ба дзяж ных са бак і ка тоў не ста но віц ца 
менш. Час ад ча су ў гра мад стве ўсплы ва юць фак ты жорст ка га 
абы хо джан ня з без гас па дар ны мі жы вё ла мі. Не ка то рыя гра ма-
дзя не за та кія ўчын кі ня суць ад мі ніст ра цый ную і кры мі наль-
ную ад каз насць. Над ад па вед ным за ко на пра ек там пра цу юць 
пар ла мен та рыі. На коль кі ён па леп шыць сі ту а цыю, па ка жа 
час. Па куль жа асноў ную на груз ку па вы ра та ван ні кі ну тых на 
во лю лё су са бак і ка тоў узя лі на ся бе ва лан цёр скія 
ар га ні за цыі і не раўнадушныя лю дзі. . 3. 3 . 4. 4
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Па тра ды цыі, перш чым пры няць 
ра шэн не па най больш ак ту аль-
ных пы тан нях, Прэ зі дэнт Бе ла-
ру сі Аляк сандр Лу ка шэн ка аб-
мяр коў вае не аб ход насць і мэ та-
згод насць іх пры няц ця з ура дам 
і ад каз ны мі асо ба мі. Ад па вед ная 
на ра да з удзе лам кі раў ніц тва 
Са ве та Мі ніст раў і гу бер на та раў 
прай шла ў чац вер у Па ла цы Не за-
леж нас ці. Пы тан ні раз гля да лі ся 
роз ныя, але іх аб' яд ноў вае ад на 
тэ ма — эка но мі ка, якая, як час та 
паў та рае кі раў нік дзяр жа вы, ас-
но ва ўся го.

        — 
   

     
Пер шае пы тан не — пра ект ука за, у якім пра па-

ну ец ца ўвес ці шэ раг на ва цый у сфе ры ацэ на чнай 

дзей нас ці, а так са ма ў вы пад ках про да жу ма ё мас ці 

ўлас ні ка мі з не дру жа люб ных кра ін. Як па ве дам-

ля ла ся, урад за цвер дзіў па ра дак і ўмо вы вы да чы 

да зво лаў на ад чу жэн не ма ё мас ці, якая на ле жыць 

асо бам з не дру жа люб ных кра ін. Гэ та пра ду гле джа-

на па ста но вай Са ве та Мі ніст раў № 27 ад 12 сту -

дзе ня 2024 го да.

«Мы да маў ля лі ся, ні я кай ма ё мас ці мы не ні ко му 

не пра да ём і не пе рад аём. Ка лі ў вы ні ку санк цый 

ці па ней кіх ін шых пры чы нах за меж ні кі, якія ма-

юць тут улас насць, прад пры ем ствы, кам па ніі ты пу 

«Мак до налдс» сы хо дзяць з на ша га рын ку, як я 

ка заў, «да па ба чэн ня, мы раз бя ром ся са мі». І, як 

па каз вае той жа «Мак до налдс», мы ра за бра лі ся, 

лю дзі з за да валь нен нем хо дзяць ту ды», — ска заў 

Прэ зі дэнт.

Аляк сандр Лу ка шэн ка звяр нуў ува гу, што 

ця пер пра цу юць сот ні ар га ні за цый, якія ма юць 

пра ва пра во дзіць ацэн ку роз ных ма тэ ры яль ных 

каштоўнасцяў. «Тут, як і ў ін шых сфе рах эка но-

мі кі, па він ны пра ца ваць вы ключ на вы со ка пра фе-

сій ныя экс пер ты, якія мо гуць ака заць якас ныя 

па слу гі. Што на зы ва ец ца, з доб рай рэ пу та цы яй, 

якім дзяр жа ва і лю дзі мо гуць да вя раць пра вя дзен-

не ацэн кі. Толь кі аб' ек тыў на пра ве дзе ная ацэн ка 

да зва ляе пры маць дак лад ныя кі раў ні чыя ра шэн ні. 

Тым больш ка лі гэ та да ты чыц ца рын ка ва га кош ту 

дзяр жаў най (лі чы, на род най!) ма ё мас ці або бу-

ду чых да хо даў бюд жэ ту», — агу чыў ён га лоў нае 

па тра ба ван не да та кіх ар га ні за цый. Кі раў нік дзяр-

жа вы за ўва жыў, што ў ры нач най эка но мі цы час та 

пры хо дзіц ца ажыц цяў ляць ацэн ку той ці ін шай 

ма ё мас ці. Кам па ній, якія гэ та ро бяць, сён ня ня-

ма ла. «Та му маё га лоў нае па тра ба ван не да на ва-

цый — праз рыс тасць і кант ра ля ва насць», — за явіў 

бе ла рус кі лі дар.

Урад пра па нуе пра яў ляць больш гнут кас ці ў пы-

тан нях про да жу ма ё мас ці за меж ні ка мі з не дру жа-

люб ных дзяр жаў і пра ду гле дзець вы пад кі, ка лі та кое 

маг чы ма. «Не ве даю, коль кі тут мож на яшчэ згі нац-

ца, — за ўва жыў Прэ зі дэнт. — Не маг чы ма больш. 

Але ўрад зна хо дзіць, што не маг чы ма, але не ка лі 

ў не ка то рых мо ман тах маг чы ма. Ну, па слу ха ем, у 

якіх». Па сло вах бе ла рус ка га лі да ра, каб аба ра ніць 

на шу эка но мі ку ад без гра ніч ча за ход няй элі ты ва 

ўмо вах на рас таль на га санк цый на га ціс ку, пры ня ты 

шэ раг сіс тэм ных да ку мен таў. Ся род іх, на прык лад, 

Указ № 93, За кон аб пры мя нен ні спе цы-

яль ных аб ме жа валь ных мер. . 2. 2
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«І сён ня ні вод ны ак цы я нер або 

ўлас нік, які мае гра ма дзян ства не-

дру жа люб най кра і ны, не мае пра ва 

без спе цы яль на га да зво лу ўра да і 

ўзно су ў бюд жэт рас пра да ваць ма-

ё масць, ага ля ю чы асноў ныя фон ды 

эка но мі кі», — ад зна чыў Прэ зі дэнт. 

Ён пад крэс ліў, што трэ ба прад мет-

на аб мер ка ваць мэ та згод насць 

пры няц ця пад рых та ва ных ура дам 

пра па ноў аб да зво лах на про даж 

ма ё мас ці за меж ні ка мі.

Мі ністр эка но мі кі Юрый Ча ба тар 

рас тлу ма чыў, што па ця пе раш ніх 

пра ві лах, ка лі кам па нія з за меж ным 

ка пі та лам (з не дру жа люб най дзяр жа-

вы) за хо ча сыс ці з рын ку, пра даў шы 

свой ак тыў Бе ла ру сі, то ёй не аб ход на 

бу дзе за пла ціць пош лі ну ў па ме ры 

не менш за 25 %, і толь кі та ды атры-

маць да звол ура да. Гэ ты па ды ход 

за ста нец ца, але не аб ход на ўнес ці 

пэў ныя ка рэк ці роў кі, па коль кі гэ тае 

пра ві ла ча сам не га тыў на ад бі ва ец ца 

на бя гу чай дзей нас ці ар га ні за цый у 

бан каў скай, лі зін га вай і бу даў ні чай 

сфе рах. На прык лад, банк вы дае гра-

ма дзя ні ну крэ дыт пад за лог не ру хо-

май ма ё мас ці. І ка лі гэ тая ма ё масць 

у вы ні ку пе ра хо дзіць да бан ка, ён яе 

па ві нен пра даць, каб кам пен са ваць 

свае стра ты ад ня вы пла ча на га крэ-

ды ту. Але, пра даў шы ма ё масць, банк 

па ві нен за пла ціць яшчэ 25 % пош-

лі ны. У вы ні ку ўсё гэ та так ці інакш 

кла дзец ца ў бу ду чы ні на пле чы яго 

клі ен таў — звы чай ных лю дзей. За-

меж ныя за бу доў шчы кі па пра ві лах 

мо гуць пра да ваць лю дзям па бу да ва-

нае жыл лё толь кі ра зам з вы пла тай 

пош лі ны. Але, на пэў на, за бу доў шчык 

прос та кам пен суе свае да дат ко выя 

вы дат кі па вя лі ча ным кош там квад-

рат на га мет ра, і ў вы ні ку ўсё зноў 

ля жа на пле чы па куп ні коў.

«Ка лі гэ ты за меж ны банк (а ён 

фак тыч на за меж ны) пла нуе пра-

ца ваць у Бе ла ру сі, яго трэ ба па-

ста віць у роў ныя ўмо вы з на шы мі 

бан ка мі, — ад зна чыў Аляк сандр 

Лу ка шэн ка. — А заўт ра гэ ты банк 

згор не дзей насць...» «Та ды ўклю-

ча ец ца пра ві ла ўка за, і ён мо жа 

пай сці толь кі пры да зво ле ўра да, 

пры тым што ён за пла ціць не менш 

як 25 пра цэн таў», — уклю чыў ся ў 

раз мо ву стар шы ня Ка мі тэ та дзярж-

кант ро лю Ва сіль Ге ра сі маў.

     
     

   
   

Дру гое пы тан не па рад ку дня — 

су праць дзе ян не вы ва ду ка пі та лу. 

Па сло вах Прэ зі дэн та, гэ та тэ ма 

вы ця кае з пер ша га пы тан ня. «Бе-

ла русь, аб кла дзе ная бар' е ра мі і 

за ба ро на мі, жы ве і пра цуе ў скла-

да ных эка на міч ных умо вах. Санк-

цыі — тра ды цый ная і шмат ра зо-

ва ад пра ца ва ная прак ты ка ціс ку 

так зва ных су свет ных лі да раў на 

не па жа да ныя ім кра і ны. На жаль, 

гэ та, ка лі мож на так ска заць, мод-

ны эка на міч ны трэнд. Та кім чы нам 

ЗША і Еў ра пей скі са юз даў но рас-

праў ля юц ца з кан ку рэн та мі. Мы 

пра па ноў ва ем за меж ні кам ад ны з 

най леп шых умоў — прэ фе рэн цыі, 

ільго ты, інф ра струк ту ру і, ка неш-

не, кам пе тэн цыі. Пры ходзь і пра-

цуй, але не дзе ля на жы вы за кошт 

на ша га на ро да. А ка лі нех та па-

спра буе, ёсць ме ха ніз мы су праць-

дзе ян ня. І на стаў лен ня», — за явіў 

Прэ зі дэнт. Тым не менш, па сло вах 

кі раў ні ка дзяр жа вы, прад стаў ні кі 

дзяр жаў на га кант ро лю дак лад ва-

юць аб фак тах ад то ку срод каў у не-

дру жа люб ныя кра і ны і на ват аб мэ-

та на кі ра ва ным вы ва дзе пры быт ку 

за ме жы Бе ла ру сі. «Ка ра цей, гро-

шы, за роб ле ныя на шы мі людзь мі, 

вы вод зяц ца за ме жы Бе ла ру сі і там 

пра цу юць на роз ных ня год ні каў, 

якія ўвод зяць су праць нас санк-

цыі», — рас тлу ма чыў Аляк сандр 

Лу ка шэн ка. Ён за па тра ба ваў вы-

чар паль ную ін фар ма цыю аб тым, 

ча му ўзні ка юць та кія прэ цэ дэн ты. 

Па яго сло вах, на прак ты цы за га ра-

джаль ныя ме ры па він ны ўклю чац-

ца во ка мгнен на і без раз ва руш ван-

ня. «Як ар га ні за ва на гэ тая ра бо та 

ў гу бер на та раў? Вы ж у пер шую 

чар гу за ці каў ле ны ў ін вес ты цы ях і 

без дэ фі цыт ным бюд жэ це», — па-

ці ка віў ся кі раў нік дзяр жа вы. Ён 

зра біў ак цэнт на тым, што гэ тае 

пы тан не па він на быць па ста ян на 

ў цэнт ры ўва гі.

      
     
    
      

Трэ цяе пы тан не — ка рэк ці роў ка 

мыт на га за ка на даў ства. Урад ін фар-

муе, што змя нен ні не аб ход ны для 

гар ма ні за цыі за ка на даў ства Бе ла-

ру сі і Ра сіі, гэ та зна чыць, у рам ках 

вы ка нан ня са юз най пра гра мы. «Але 

ў пра цэ се ўні фі ка цыі нель га ўшчам-

ляць ін та рэ сы на шай дзяр жа вы, — 

кан ста та ваў Прэ зі дэнт. — Ка лі мы 

пры ма лі ра шэн не аб уні фі ка цыі, бы-

ло шмат пра па ноў, у тым лі ку і ў пла-

не мыт на га за ка на даў ства. Ледзь 

ці не ства рыць яшчэ ад но мі ніс тэр-

ства ці мыт ны ка мі тэт, які бу дзе 

раз мя шчац ца, на ту раль на, не дзе ў 

Ра сіі і так да лей. Мы ка тэ га рыч на 

ад гэ та га ад мо ві лі ся і вы зна чы лі на 

вы шэй шым Дзярж са ве це ў тым лі-

ку, што мы ство рым адзі ную гру пу, 

якая бу дзе ўно сіць рэ ка мен да цыі, 

ба чыць, як ажыц цяў ля ец ца мыт ны 

кант роль і так да лей, не па з баў ля-

ю чы дзяр жа вы гэ тых паў на моц тваў 

і функ цый». Па сло вах Аляк санд ра 

Лу ка шэн кі, гэ та ка жа аб тым, што 

Ра сія і Бе ла русь — су ве рэн ныя, не-

за ле жыя дзяр жа вы. І з гэ та га трэ ба 

зы хо дзіць, пры ма ю чы тыя ці ін шыя 

ра шэн ні. «Як ба чы це, нам уда ец ца 

вы бу да ваць та кія са юз ніц кія ад но сі-

ны, якіх на пла не це ні хто не ве даў і 

не ве дае. І яны па він ны ўдас ка наль-

вац ца. Сіс тэ ма агуль ная, па доб ная, 

як за ўгод на. Але па він ны быць дзве 

су ве рэн ныя дзяр жа вы», — кан ста та-

ваў кі раў нік дзяр жа вы. Ён пад крэс-

ліў, што «ўся кія вя кан ні і пі сан ні, якія 

з'яў ля юц ца ў СМІ, маў ляў, Бе ла русь 

губ ляе су ве рэ ні тэт», не да мес ца. 

«Ні чо га мы не губ ля ем, — ска заў ён, 

звяр та ю чы ся да ўдзель ні каў на ра-

ды і жур на ліс таў. — Вы ба чы це, што 

на гэ тай тэ ры то рыі, якая на ле жыць 

на ша му на ро ду, пры ма ем ра шэн ні 

толь кі мы. І дзей ні ча ем вы ключ на ва 

ўмо вах, якія вы гад ныя для нас».

Аляк сандр Лу ка шэн ка зра біў 

ак цэнт на тым, што ўсе но ва ўвя-

дзен ні па він ны сты му ля ваць рост 

бе ла рус кай эка но мі кі, вы во дзіць 

яе на якас на но вы ўзро вень. Гэ-

та най важ ней шая за да ча для ўсіх 

дзяр жаў ных ін сты ту таў, і мыт ня не 

з'яў ля ец ца вы клю чэн нем.

     
   —   

     
Чац вёр тае пы тан не — ака зан не 

дзяр жаў най пад трым кі дзвюм бу-

даў ні чым ар га ні за цы ям у Брэсц кай 

і Гро дзен скай аб лас цях. Аляк сандр 

Лу ка шэн ка на га даў, што гэ ты да-

ку мент ён «з ка ле на» не пад пі саў. 

«У мя не ўзнік ла ад но пы тан не: 

вось мы аказ ва ем дзвюм бу даў-

ні чым ар га ні за цы ям пад трым ку і 

да па мо гу. А што, яны ака за лі ся ў 

ней кіх над звы чай ных умо вах? Што, 

ін шыя трэс ты і кам па ніі пра цу юць 

доб ра і ў іх ня ма гэ тых праб лем? 

Ці гэ та толь кі па ча так? — спы таў 

Прэ зі дэнт. — Вы ра та ван не та пель-

цаў — спра ва рук са міх та пель цаў. 

Там у, як толь кі яны пач нуць ся бе 

ра та ваць і ў гэ тым пра су нуц ца, та-

ды мы бу дзем іх пад трым лі ваць і 

ака за ваць да па мо гу і пад трым ку. 

Ча каць, што мы з бюд жэ ту возь-

мем гро шы і ад на стаў ні каў і дак-

та роў ад да дзім іх кам па ні ям (якія 

па він ны пра ца ваць і за раб ляць)... 

Ідзі і за раб ляй. Не хо чаш у Бе ла-

ру сі, су сед няя Ра сія — вы гад ныя 

кант рак ты, вя ліз ныя гро шы, ідзі 

пра цуй, за раб ляй. Ча го вы прый-

шлі ў бюд жэт пра сіць гро шы?»

Аляк сандр Лу ка шэн ка пад крэс-

ліў, што гэ та пы тан не сур' ёз нае. У 

за яў ле ных ар га ні за цы ях пра ца ўлад-

ка ва ны ка ля трох з па ло вай ты ся-

чы ча ла век. «Важ на ве даць: толь-

кі гэ тыя дзве кам па ніі апы ну лі ся ў 

цяж кім ста но ві шчы? Ці ёсць ін шыя? 

Ча му мы вы лу ча ем гэ тыя кам па ніі ў 

Брэсц кай і Гро дзен скай аб лас цях, 

са мых ба га тых аб лас цях кра і ны. 

Якія ме ры пры няў урад для ад наў-

лен ня іх пла це жаз доль нас ці і ста бі лі-

за цыі фі нан са ва га ста ну?» — за даў 

клю ча выя пы тан ні бе ла рус кі лі дар.

   
    

Пя тае пы тан не — ства рэн не 

ра сій ска-бе ла рус ка га кас міч на га 

апа ра та дыс тан цый на га зан дзі-

ра ван ня Зям лі. Ад па вед ны пра-

ект ука за ўжо па сту піў на раз гляд 

Прэ зі дэн та. Ура ду бы ло да ру ча на 

больш пад ра бяз на пра пра ца ваць 

пы тан не фі нан са ван ня гэ та га пра-

ек та. «Ліш ніх трат быць не па він-

на. Ад ства рэн ня гэ та га кас міч на га 

апа ра та па він на быць мак сі маль-

ная эка на міч ная ад да ча», — кан-

ста та ваў Аляк сандр Лу ка шэн ка. Ён 

пад крэс ліў, што бе ла ру сы мо гуць, 

вы ка рыс тоў ва ю чы сваю апа ра ту ру, 

пра грам нае за бес пя чэн не, на ба-

зе ра сій скай плат фор мы ства рыць 

свой спа да рож нік. Гэ та ай чын ныя 

спе цы я ліс ты ўме юць ра біць і ро-

бяць. «Гэ та не пы тан не. Пы тан не 

толь кі ў тым, што гэ та нам трэ ба, 

якая ад гэ та га бу дзе эка на міч ная 

ад да ча і хто бу дзе пла ціць?» — ад-

зна чыў кі раў нік дзяр жа вы.

Бе ла рус кі лі дар звяр нуў ува гу, 

што раз гля даць пра ект трэ ба не 

толь кі з пунк ту гле джан ня на цы я-

наль най бяс пе кі, але і як перс пек-

тыў ны кі ру нак двух ба ко ва га на ву-

ко ва га су пра цоў ніц тва, які дасць 

маг чы масць раз ві ваць кам пе тэн-

цыі і бе ла рус ка га, і ра сій ска га бо ку. 

А ў бу ду чы ні пры ня се яшчэ боль шую 

ад да чу нам і на шым парт нё рам.

      — 
   . 

    — 
 

Асоб ную ўва гу кі раў нік дзяр жа-

вы звяр нуў на ім парт аза мя шчэн-

не ў тых сег мен тах, дзе за меж ныя 

кам па ніі з не дру жа люб ных кра ін 

сыш лі з бе ла рус ка га рын ку. Аляк-

сандр Лу ка шэн ка пры вёў у прык лад 

кам па нію «Мак до налдс». «Санк цыі 

ўвя лі аме ры кан цы. Яны вы ра шы лі 

згар нуць сваю дзей насць і сыс ці 

з Бе ла ру сі. Дзве ры ад чы не ныя, 

сы ходзь це. Мы ні ко га не тры ма лі, 

але і не вы га ня лі. Ім бы ло ска за-

на: хо ча це пра ца ваць — пра цуй-

це, не хо ча це — ідзі це. «Але гэ та 

ж «Мак до налдс»... «Хі ба хтось ці 

змо жа по тым пра ца ваць так, як 

«Мак до налдс» у Бе ла ру сі» — га-

лоў ны быў ло зунг. І пай шлі да мя не 

ха да кі: «Мы не змо жам... Бу лач ку 

там на па ло ву раз рэ заць і ўпіх нуць 

ту ды каў ба су або мя са не мо жам, 

буль бач ка фры — і гэ та мы не мо-

жам. Ні чо га не мо жам», — на га даў 

кі раў нік дзяр жа вы аб праб ле мах, 

якія ўзнік лі на па чат ко вым эта пе. 

Ад нак, як за ўва жыў прэ зі дэнт, Бе-

ла русь па ўсім све це пра дае вы са-

ка я кас ныя пра дук ты хар ча ван ня. 

Асаб лі ва ў буль ба шоў-бе ла ру саў 

не па він на ўзні каць праб лем з 

буль бай. «Бу лач ку гэ тую спя чы — 

у на шым дзя цін стве гэ тых бу ла чак 

ха па ла, мы куп ля лі за не каль кі ка-

пе ек, і смач на бы ло, і нар маль на. 

Раз рэ заць бу лач ку па па лам, упіх-

нуць мя са, буль бу або са ла ту ту ды 

не мо жам? Ду маю: вазь му я пра-

ве ру, мо жам мы ці не мо жам», — 

рас ка заў Прэ зі дэнт. Па да ру чэн ні 

кі раў ні ка дзяр жа вы гэ та пы тан не 

тры ма юць на кант ро лі прэс-сак ра-

тар Прэ зі дэн та На тал ля Эй смант 

і пер шы на мес нік прэм' ер-мі ніст-

ра Мі ка лай Снап коў. Як рас ка заў 

Аляк сандр Лу ка шэн ка, ён і сам быў 

па глыб ле ны ў гэ та пы тан не, хоць ні 

ра зу не на вед ваў «Мак до налдс».

У вы ні ку ў 25 рэ ста ра нах ужо 

бы ло га «Мак до налд са» ця пер 

ар га ні за ва на ра бо та. І гэ тыя рэ ста-

ра ны зу сім не пус ту юць, а па ток 

лю дзей толь кі на рас тае. «Лю дзі 

з за да валь нен нем ядуць тое, што 

там га ту юць. Мы па ча лі рых та ваць 

тое, што «Мак до налдс» заў сё ды 

тра ды цый на ў нас га та ваў. І буль-

бач ка фры ў нас доб рая — з на шай 

буль бы. «Мак до налдс» не заў сё ды 

куп ляў для гэ та га бе ла рус кую буль-

бу. Ва зі лі чорт ве дае ад куль. Ча му? 

Да маў ля лі ся. Ка мусь ці хтось ці пла-

ціў не як. Ця пер ядуць сваю буль бу. 

Я ўпэў не ны, што яна леп шая. Мя са 

яшчэ за піх ва юць ту ды — зра бі лі», — 

кан ста та ваў бе ла рус кі лі дар.

Аляк сандр Лу ка шэн ка рас тлу ма-

чыў, што на эта пе пры няц ця ра шэн-

ня па ду маў, што ка лі ў Ра сіі змаг лі 

за мяс ціць «Мак до налдс», ства рыў-

шы на мес цы па кі ну тых рэ ста ра-

наў сваю сет ку, то гэ та маг чы ма і ў 

Бе ла ру сі. Ка лі па гля дзець глы бей, 

то гэ та за кра нае не толь кі важ нае 

пы тан не ім парт аза мя шэчн ня, але 

і са мае важ нае пы тан не — кант-

роль за якас цю пра дук таў, якія 

ядуць ты ся чы лю дзей. «Гэ та на ша, 

бе ла рус кае. І мы ня сём за гэ та ад-

каз насць. Мы нар маль на кор мім на-

шых лю дзей. Ім парт аза мя шчэн не ў 

хар ча ван ні лю дзей — гэ та са мае га-

лоў нае. Хар ча ван не лю дзей — гэ та 

зда роўе. Усё ас тат няе — глуп ства. 

Гай кі, бал ты і ін шае — гэ та мы ўме-

ем за круч ваць і вы раб ляць», — пад-

крэс ліў Прэ зі дэнт.

Аляк сандр Лу ка шэн ка кан ста-

та ваў, што сі ту а цыя з «Мак до налд-

сам» яшчэ раз па цвяр джае, што бе-

ла ру сы мо гуць усё за мяс ціць, на ват 

ка лі зда ец ца, што гэ та не маг чы ма. 

«Пай шлі — да су стрэ чы, улас насць 

на ле жыць дзяр жа ве. Та кім чы нам, 

яны кі ну лі ўлас насць, мы яе пад ня-

лі, пры вя лі ў па ра дак. І сён ня гэ тыя 

25 рэ ста ра наў па кра і не пра цу юць. 

З'я віў ся пры ват нік, які га то вы ку піць 

іх, за пла ціць гро шы, і гро шы не ма-

лыя. Нар маль ны бе ла рус, у яко га 

ёсць улас насць, га то вы раз ві ваць гэ-

ту сет ку. Мы да дзім яшчэ ў га ра дах, 

у аб лас ных цэнт рах для гэ тай сет кі 

мес ца для раз віц ця, бу даў ніц тва но-

вых рэ ста ра наў. Не — ад да дзім ста-

рыя, якія ў нас дрэн на пра цу юць або 

ў на паў за кры тым ста не. Мы га то вы 

ў гэ тым пла не да па маг чы», — ад-

зна чыў кі раў нік дзяр жа вы.

«...           »

 У тэ му
Стар шы ня Дзяр жаў на га мыт на га ка мі тэ та 

Ула дзі мір АР ЛОЎ СКІ рас ка заў, што на на ра дзе 

ў тым лі ку раз гля да лі ся пра па но вы аб змя нен ні ў 

За кон «Аб мыт ным рэ гу ля ван ні». Пра па ноў ва юц-

ца на ва цыі, якія за кра нуць не па срэд на звы чай ных 

гра ма дзян. У пры ват нас ці, пра ду гледж ва ец ца, што 

фі зіч ныя асо бы пры пе ра ся чэн ні гра ні цы змо гуць 

па да ваць не па пя ро вую дэк ла ра цыю, за паў ня ючы 

яе ў пунк це про пус ку, а элект рон ную, пры чым па-

пя рэд не да ўез ду на гра ні цу. Гэ та ска ро ціць і час, 

і вы дат кі. Пра пі са ны нор мы, якія да ты чац ца тых, 

хто пе ра ся ля ец ца ў Бе ла русь. Згод на з ця пе раш-

няй нор май, ча ла век, які пе ра ся ля ец ца ў Бе ла русь 

і ўво зіць аў та ма біль, каб не вы плач ваць мыт ныя 

пош лі ны, па ві нен ва ло даць ма шы най два га ды. 

У пра ек це за кла дзе на ска ра чэн не да 6 ме ся цаў.

Мі ністр ар хі тэк ту ры і бу даў ніц тва Рус лан ПА Р-
ХА МО ВІЧ рас ка заў жур на ліс там аб умо вах ака-

зан ня дзярж пад трым кі асоб ным бу дар га ні за цы ям. 

Пры чы ны скла да на га эка на міч на га ста но ві шча ў 

дзвюх ар га ні за цы ях, якія аб мяр коў ва лі ся на на ра-

дзе, па сло вах мі ніст ра, аб' ек тыў ныя. «У свой час 

яны вы кон ва лі знач ныя аб' ёмы ра бо ты і ста ра лі ся 

пра дэ ман стра ваць ся бе на бу доў лі, але не са чы лі 

за пра віль нас цю раз лі каў, за сіс тэ май цэ на ўтва-

рэн ня», — рас тлу ма чыў ён. Ця пер гэ тым ар га ні-

за цы ям не аб ход на пад трым ка дзяр жа вы. Але для 

та го, каб яе атры маць, гэ тыя ар га ні за цыі па він ны 

вы ка наць шэ раг па тра ба ван няў, якія на на ра дзе 

агу чыў Прэ зі дэнт. «Га лоў нае — яны са мі па він ны 

пры кла даць на ма ган ні, каб ад на віць сваю пла це-

жаз доль насць, па вя ліч ваць аб' ёмы пад рад ных ра-

бот, а не прос та ча каць да па мо гі з дзярж бюд жэ ту. 

«Яны па він ны пра дэ ман стра ваць жа дан не жыць і 

па спя хо ва пра ца ваць», — ад зна чыў мі ністр. Па вы-

ні ках аб мер ка ван ня на на ра дзе пра ект ука за бу дзе 

ска рэк ці ра ва ны. «Зро бім больш жорст кі мі тэр мі ны 

па рас тэр мі ноў ках, якія пла ну ец ца вы дзя ляць, і па-

вы сім план ку вы ні каў, якія мы ад іх ча ка ем», — рас-

тлу ма чыў Рус лан Па рха мо віч.

Стар шы ня Прэ зі ды у ма На цы я наль най ака дэ-
міі на вук Ула дзі мір ГУ СА КОЎ рас ка заў жур на-

ліс там аб ра бо це над но вым бе ла рус ка-ра сій скім 

кас міч ным апа ра там дыс тан цый на га зан дзі ра ван ня 

Зям лі. Пры гэ тым ён пад крэс ліў, што пер шы па-

доб ны пра ект ака заў ся па спя хо вым і ця пер апа рат 

зна хо дзіц ца на ар бі це. Ін фар ма цыю, якую атрым лі-

ва юць з яго да па мо гай, толь кі ў Бе ла ру сі вы ка рыс-

тоў ва юць 11 мі ніс тэр стваў і ве дам стваў. Ёсць по пыт 

на яе і за мя жой.

Ад нак тэх на ло гіі ру шы лі на пе рад, і Бе ла русь не 

за ста ец ца ўба ку. Та му ідзе ра бо та над но вым спа да-

рож ні кам, у яко га бу дуць па леп ша ныя ха рак та рыс ты-

кі, у тым лі ку знач на больш вы со кае раз дзя лен не — 

0,35 м у па раў на нні з 2 м у гэ та га. Ула дзі мір Гу са коў 

рас ка заў, што ства рэн не кас міч на га апа ра та зой ме 

ка ля пя ці га доў. Дэ длайн — 2028 год. Усе гэ тыя га ды 

на ар бі це бу дзе пра ца ваць і пер шы спа да рож нік.

Важ на, што пры ства рэн ні но ва га спа да рож ні ка 

бу дуць мак сі маль на за дзей ні ча ны маг чы мас ці ай чын-

ных прад пры ем стваў. На прык лад, вы ка рыс тоў ваць 

зды мач ную апа ра ту ру «Пе ленг», улас нае пра грам нае 

за бес пя чэн не, мік ра элект ро ні ку «Ін тэ грал».

Ва ле рыя СЦЯЦ КО.
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Мност ва лю дзей па ўсім све це 

пе ра ста юць да вя раць сва ім ура-

дам з-за іх ня здоль нас ці да ваць 

ад ка зы на між на род ныя вы клі кі. 

Аб гэ тым ге не раль ны сак ра тар 

ААН Ан то ніу Гу тэ рыш за явіў у 

зва ро це да ўдзель ні каў Су свет-

на га эка на міч на га фо ру му ў Да во се, па ве да мі ла ТАСС. 

Геа па лі тыч ныя роз на га лос сі не да зва ля юць лю дзям 

аб' яд нац ца для пры няц ця гла баль ных ра шэн няў. «Ня дзіў-

на, што лю дзі паў сюд на губ ля юць ве ру ва ўра ды, ін сты-

ту ты, а так са ма фі нан са выя і эка на міч ныя сіс тэ мы», — 

за ўва жыў ге не раль ны сак ра тар. Ан то ніу Гу тэ рыш ад зна-

чыў, што не ка то рыя ана лі ты кі прад каз ва юць «цал кам 

ха а тыч ную сі ту а цыю, ка лі геа па лі тыч ныя роз на га лос сі 

на ўсіх уз роў нях не да зво ляць даць агуль на су свет ны ад-

каз на гла баль ныя па гро зы».

              
        
На пры кан цы мі ну ла га го да на сель ніц тва Кі тая на ліч ва ла 

1 міль ярд 409 міль ё наў ча ла век, што на 2,08 млн менш, чым у 

2022 го дзе. Аб гэ тым па ве да мі ла Дзяр жаў нае ста тыс тыч нае 

ўпраў лен не КНР. Ра зам з тым да ныя пры ве дзе ны без улі ку 

жы ха роў Ган кон га, Ма каа і Тай ва ня, а так са ма за меж ні каў, 

якія пра жы ва юць у КНР. Па вод ле звес так ста туп раў лен ня, 

ле тась на ра дзі ла ся 9,02 млн ча ла век, па мер ла 11,1 млн. 

Муж чын скае на сель ніц тва пе ра ва жа ла над жа но чым: коль-

касць асоб муж чын ска га по лу скла да ла 720,32 млн, а жа но-

ча га — 689,35 млн. Што да ўзрос та ва га скла ду, то на сель ніц-

тва пра ца здоль на га ўзрос ту (16—59 га доў) скла да ла 864,81 

млн ча ла век — 61,3 пра цэн та на сель ніц тва Кі тая. У кра і не 

296,97 млн ча ла век ва ўзрос це ста рэй шых за 60 га доў. 

    
          

Як па ве да мі ла вы дан не Grееk 

Сіtу Tіmеs, гэ ты па да так, які на зва ны 

«пла ця жом за ўстой лі васць да клі ма-

тыч на га кры зі су», за мя няе па пя рэд ні 

гас ці ніч ны па да так. Яго па мер бу дзе 

за ле жаць ад ка тэ го рыі а тэ ля і па ры 

го да. Так, па вод ле звес так грэ час ка га ўра да, з са ка ві ка да 

каст рыч ні ка для а тэ ля 5 зо рак ён бу дзе скла даць 10 еў ра 

за ад ну ноч, 4 зор кі — 7 еў ра, 3 зор кі — 3 еў ра, 1-2 зор-

кі — 1,5 еў ра. Па мер па да тку з ліс та па да да лю та га бу дзе 

скла даць для а тэ ля 5 зо рак — 4 еў ра за ад ну ноч у ну ма ры, 

4 зор кі — 3 еў ра, 3 зор кі — 1,5 еў ра, 1-2 зор кі — 0,5 еў ра. 

«Грэ цыя пла нуе пад во іць сваю бюд жэт ную пад трым ку на 

вы па дак сты хій ных бед стваў, звя за ных са змя нен нем клі-

ма ту, па вя лі чыў шы па да так, які ў асноў ным за кра не пра-

жы ван не ў га тэ лях кла са люкс», — за явіў прэм' ер-мі ністр 

кра і ны Кі ры я кас Мі ца та кіс.

      

     
З Ма ры най ГУН ЦІ ЦЕ мы 

па зна ё мі лі ся пад час на вед-

ван ня ве тэ ры нар най клі ні кі. 

Жан чы на тры ма ла ў ру ках 

ма лень ка га шча ню ка, яко-

га не так даў но па да бра ла 

на ву лі цы.

— Я ўба чы ла пост у са-

цы яль най сет цы і фо та спа-

ло ха нага са бач кі, які ста іць 

пад сця ной ней ка га бу дын ка. 

Яго доў га ні хто не за бі раў, і 

я па пра сі ла сваю сяб роў ку 

з'ездзіць за ім. Ака за ла ся, 

што ў са бач кі ві рус, жы вё лу 

прос та вы кі ну лі, — рас ка за-

ла яна.

Ця пер Ма ры на зай ма ец -

ца ля чэн нем знай ды ша. 

Пра цэс не хут кі, жан чы на 

на вед вае з са ба кам клі ні ку 

два ра зы на ты дзень. Пас-

ля ля чэн ня і вак цы на цыі 

ўла даль ні ца бу дзе шу каць 

па да печ най «доб рыя ру кі». 

Ад дасць на ўмо вах ад па вед-

на га да га во ра, у якім пра ду-

гле джа ны аба вяз ко вая каст-

ра цыя, пра віль нае карм лен-

не і до гляд жы вё лы.

— Ка лі ўмо вы да га во ра 

не за хоў ва юц ца, мы жы вё-

лу вяр та ем. Так ад бы ло ся, 

ка лі я па тэ ле фа на ва ла ча-

ла ве ку, каб па ці ка віц ца аб 

са ба ку, ён не вы хо дзіў на 

су вязь, та ды мы па еха лі 

гля дзець, што зда ры ла ся. 

Гас па дар ака заў ся не цвя-

ро зы, на пад ло зе ля жа лі 

кос ці, ка вал кі хле ба — так 

нель га кар міць ма лень кае 

шча ня. Мы ад ра зу са ба ку 

за бра лі і знай шлі яму вель-

мі доб рых гас па да роў. Мне 

вы сы ла юць фо та, я ба чу, 

што са бач ка да гле джа ны, 

рас це, — пра цяг ва ла свой 

рас каз су бя сед ні ца.

Больш за ча ты ры га ды 

Ма ры на Гун ці це да па ма гае 

ба дзяж ным жы вё лам. Усё па-

ча ло ся з Чэ ры — ма лень ка-

га шча ню ка-дзяў чын кі, якую 

жан чы на ўзя ла ў пры тул ку 

сем га доў та му. У той час яна 

з дач кой жы ла ў аг ра га рад ку 

ка ля Грод на. Ка лі атры ма лі 

арэнд ную ква тэ ру ў Скі дзе лі, 

з'я ві ла ся маг чы масць браць 

на пе ра трым ку больш жы-

вёл. І яны, ка жа жан чы на, 

з'яў ля лі ся ад но за ад ным. 

Са сва і мі дра ма тыч ны мі гіс-

то ры я мі. На прык лад, са ба ка 

Мі кі вы жыў толь кі дзя ку ю чы 

кло па там Ма ры ны.

— Жан чы на па тэ ле фо-

не па ве да мі ла, што да яе 

пло та пры поўз шча нюк, ён 

ў дрэн ным ста не. Я ад ра зу 

па еха ла... Ура чы ўста на ві-

лі пра бад ную яз ву, не кроз, 

шан цаў вы жыць бы ло ма ла. 

Але, дзя ку ю чы спе цы я ліс там 

ветк лі ні кі «Мок ры нос», дзе 

са ба ку эк стран на пра апе ры-

ра ва лі, яго ўда ло ся вы ра та-

ваць. Мі кі хут ка на браў ва гу, 

стаў вель мі ру хо мы, лас ка-

вы. Хо чац ца, каб ён знай шоў 

кла пат лі ва га гас па да ра, — 

па дзя лі ла ся Ма ры на.

Дзвюх чац вя ра но гіх сяст-

ры чак нех та пры вя заў вя роў-

кай ка ля кра мы і па кі нуў на 

ма ро зе. Са бач кі прай шлі курс 

ля чэн ня ад па ра зі таў і цяпер 

поў нас цю зда ро выя. Для іх 

жан чы на так са ма шу кае гас-

па да роў.

Не каль кі жы вёл пас ля ля-

чэн ня так і за ста лі ся жыць 

у сям'і Ма ры ны. Бі вер-ёр ка 

Бэ лу яна па да бра ла на ву-

лі цы Скі дзе ля з хво рай скі-

ві цай, бруд ную, аб лез лую, 

з ва гой ка ля ча ты рох кі ла-

грам. Пас ля та го, як са бач-

ку вы ха дзі лі, каст ры ра ва лі, 

дач ка ўга ва ры ла па кі нуць 

Бэ лу ў ся бе.

Па ста ян ную пра піс ку 

атры ма ла ўзрос та вая са ба-

ка, якую гас па да ры пры вез-

лі ў ветк лі ні ку, каб усы піць. 

Для та го, каб жы вё ла прый-

шла ў нор му, спат рэ бі лі ся 

за спа ка яль ныя кап лі. Ра зам 

з са ба ка мі жы вуць і два ка-

ты — так са ма з гіс то ры яй 

ба дзяж ніц тва, іх гас па ды ня 

за бра ла з пры тул ку.

Ця гам не каль кі га доў 

за ава лан цёр знай шла но выя 

сем'і больш чым 40 сва ім па-

да печ ным. На чар зе — яшчэ 

чац вё ра. Усе яны прай шлі 

ля чэн не і вак цы на цыю, да-

рос лыя, стэ ры лі за ва ныя. А 

між тым у са мой Ма ры ны 

дру гая гру па ін ва лід нас ці. 

Яна ўста ла на но гі, дзя ку-

ю чы мэ та на кі ра ва нас ці і 

пад трым цы баць коў. Ге ра і-

ня вы рас ла са ма стой най, а 

га лоў нае, здоль най па кла-

па ціц ца аб ін шых.

Кло пат аб жы вё лах пры-

вёў Ма ры ну да асва ен ня 

гру мін гу. На вы кі стрыж-

кі са бак яна ву чы ла па ві-

дэа ўро ках. По тым з'я ві лі ся 

за ка зы. Та лент скі дзель-

чан кі ў чар го вым кон кур-

се «Я ма гу!» для лю дзей 

з асаб лі вас ця мі зда роўя 

ад зна ча ны Га на ро вай гра-

ма тай Гро дзен ска га ра ён -

на га Са ве та дэ пу та таў.

— Я ні ко лі не лі чы ла ся-

бе ня шчас най, быц цам усе 

ва кол мне штось ці па він ны. 

Хоць і бы вае скла да на, але 

лю дзі з моц ным ха рак та рам 

спра вяц ца з цяж кас ця мі. 

Га лоў нае — у лю бой сі ту а-

цыі за ста вац ца ча ла ве кам і 

ба чыць та кі мі ў ін шых, — лі-

чыць су бя сед ні ца. — А доб-

рых лю дзей ня ма ла. У мя не, 

на прык лад, тры ва лыя су вя зі 

з ва лан цё ра мі са спец аў та-

гас па дар кі, аб' яд нан нем 

«Ад да нае сэр ца» і мно гі мі 

не абыякавымі людзь мі, 

якія да па ма га юць ра та ваць 

«бра тоў на шых мен шых».

Між тым маг чы мас ці ў 

жан чы ны не бяз меж ныя. Ця-

пер у яе, што на зы ва ец ца, 

поў ны кам плект для пе ра-

трым кі. Та му вель мі важ на 

знай сці для яе знай ды шаў 

но вых гас па да роў. Ма ры на 

не то іць, што пры вяз ва ец ца 

да іх. Гэ та і зра зу ме ла — у 

кож на га з іх укла дзе на шмат 

ду шэў ных і фі зіч ных сіл. Але, 

ка лі зна хо дзіш жы вё ле доб-

ра га гас па да ра, ад чу ва еш 

за да валь нен не, да та го ж на 

мес ца тых, хто атры маў но-

вую сям'ю, яна мо жа ўзяць 

яшчэ ка гось ці. На жаль, тых, 

ка го трэ ба не ад клад на ра та-

ваць, за над та шмат.

    
    

Што дзень у Гро дзен скую 

га рад скую ве тэ ры нар ную 

стан цую па сту пае да 30 ба-

дзяж ных жы вёл. Гэ та знач на 

больш, чым хат ніх. Сі ту а цыя з 

ця гам ча су не па ляп ша ец ца, 

на ад ва рот, та кіх «клі ен таў» 

ста но віц ца толь кі больш. Звы-

чай на пры во зяць іх ва лан-

цё ры, прад стаў ні кі зо а а ба -

рон чых ар га ні за цый, якія зна-

хо дзяць кі ну тых са бак і ка тоў 

праз са цы яль ныя сет кі.

— Той, хто не мо жа спа-

кой на спаць, ка лі ве дае, што 

не дзе жы вё ла ў бя дзе, едзе 

і за бі рае яе. Ад ра зу вя зуць 

да нас у клі ні ку. Як пра ві ла, 

усе па да бра ныя — хво рыя. 

На шы зо а а ба рон ныя ар га ні-

за цыі бя руць на ся бе апла ту 

іх ля чэн ня і стэ ры лі за цыі. Як 

пра ві ла, ба дзяж ных жы вёл 

пад бі ра юць ад ны і тыя ж 

лю дзі, мно гіх я ве даю. Ёсць 

ня ма ла ва лан цё раў, якія 

шмат га доў зай ма юц ца спра-

вай вы ра та ван ня жы вёл, — 

рас ка за ла ве тэ ры нар ны 
ўрач Гро дзен скай га рад-
ской ве тэ ры нар най стан-
цыі Ма рыя ЖАЎ НЯ РО ВІЧ.

Спа дзя вац ца толь кі на доб-

ра ах вот ні каў у та кой спра ве 

не да стат ко ва. Важ на пры цяг-

нуць да аба ро ны жы вёл усю 

гра мад скасць, лі чыць ве тэ ры-

нар. Яе па зі цыя грун ту ец ца на 

до све дзе, з якім су ты ка ец ца 

што дзён на. Ня спын ны па ток 

ба дзяж ных жы вёл ста но віц ца 

са праўд ным бо ле вым пунк-

там гра мад скас ці. Раз-по раз 

ус плы ва юць фак ты жу дас ных 

ад но сін ча ла ве ка да са бак і 

ка тоў.

Ма рыя рас ка за ла, што 

не так даў но ёй да вя ло ся 

рас сле да ваць жорст кае за-

бой ства но ва на ро джа ных 

шча нят, якія лі та раль на 

змерз лі на ма ро зе. Іх ноч чу 

ў кар дон най ка роб цы пры-

нес ла жан чы на і па кі ну ла 

пад дзвя ры ма пры тул ку. 

Знай шлі іх толь кі ран кам, 

ужо нежы вых. Дзя ку ю чы 

ві дэа на зі ран ню, жан чы ну 

знай шлі. За жорст кае абы-

хо джан не з жы вё ла мі яна 

бы ла па ка ра на штра фам 

у па ме ры 30 ба за вых ве лі-

чынь. Але гэ та толь кі вер-

ха ві на ай сбер га, упэў не на 

су раз моў ца. Без ліч ма лых 

шча нят і кацянят гі нуць у 

роз ных смет ні ках, іх вы во-

зяць у лес і там па кі да юць 

без да па мож ных. І ні хто не 

ня се за гэ та ад каз насць.

— У лю дзей па він на мя-

няц ца свя до масць, яны па-

він ны ра зу мець, што гэ та 

жы вая іс то та і за слу гоў вае 

доб рых ад но сін. Та кі па-

ды ход трэ ба пры ві ваць са 

шко лы. Дзе ці па він ны ба-

чыць, што гра мад ства гу-

ман на ста віц ца да жы вёл, 

не апраўд вае іх зні шчэн-

не ад ло вам і ад стрэ лам. 

Па доб ныя пры кла ды ро бяць 

лю дзей абы яка вы мі і жорст-

кі мі. Дзе ці па він ны рас ці ў 

ася род дзі да бры ні, спа гад-

лі вас ці, кло па ту аб тых, хто 

мае па трэ бу. Трэ ба вы хоў-

ваць у ма лых спа чу ван не да 

кі ну та га ка ця ня ці, жа дан не 

аба ра ніць, да па маг чы, — за-

зна чае Ма рыя Жаў ня ро віч.

З коль кас цю ба дзяж ных 

жы вёл трэ ба зма гац ца не 

шля хам зні шчэн ня, а праз 

стэ ры лі за цыю, упэў не на 

спе цы я ліст. Ня ма ла пы тан-

няў уз ні кае ў ад но сі нах да 

ча со вых і па ста ян ных пры-

тул каў. Умо вы ўтры ман ня 

ў іх, як пра ві ла, не зда валь-

ня ю чыя. Гэ та мож на вы-

пра віць, ка лі за дзей ні чаць 

пус тыя бу дын кі, якіх яшчэ 

да во лі шмат у рэ гі ё не.

Дзяр жа ва за ці каў ле на ў 

тым, каб усе яе гра ма дзя-

не, а не толь кі ва лан цё ры, 

ста ві лі ся да жы вёл ад каз на, 

спа гад лі ва і кла пат лі ва.

    — 
    

За раз пы тан ні аба ро ны 

жы вёл рэ гу лю юц ца Ко дэк-

сам аб ад мі ніст ра цый ных 

па ру шэн нях і Кры мі наль ным 

ко дэк сам Бе ла ру сі. У абод-

вух пра ду гле джа на ад каз-

насць за жорст кія ад но сі ны 

да жы вёл. Як па ве да мі лі ў 

прэс-служ бе УУС Гро дзен-

скай воб лас ці, па ад па вед-

ных ар ты ку лах у мі ну лым го-

дзе ў рэ гі ё не во сем ча ла век 

атры ма лі штра фы, трое — 

па пя рэдж ван ні, за ве дзе на 

шэсць кры мі наль ных спраў.

Больш дас ка на лым рэ гу-

ля та рам сфе ры ад но сін па-

між ча ла ве кам і жы вё ла мі 

па ві нен стаць но вы за кон 

«Аб ад каз ных ад но сі нах да 

жы вёл», пра ект яко га пры-

ня ты ў пер шым чы тан ні ў 

Па ла це прад стаў ні коў На-

цы я наль на га схо ду Бе ла ру сі 

во сен ню мі ну ла га го да.

— Ча му та кі за ко на пра ект 

з'я віў ся? Ка лі ўзяць пад ува гу 

ста тыс ты ку, на якую аба пі ра-

лі ся рас пра цоў шчы кі бу ду ча-

га за ко на, яна не су ця шаль-

ная. На прык лад, у 2020 го -

дзе бы ло за рэ гіст ра ва на 

17 кры мі наль ных зла чын стваў 

у ад но сі нах да жы вёл, у 2021 го-

 дзе іх ста ла ўжо 31. За 2020-

2021 га ды за рэ гіст ра ва на 

138 ад мі ніст ра цый ных пра ва-

па ру шэн няў у час ці жорст кіх 

ад но сін да жы вёл. Ві да воч на, 

што па трэ ба ў ад па вед ным 

за ко не на спе ла і гра мад ства 

яго ча кае, — кан ста туе дэ пу-
тат Па ла ты прад стаў ні коў 

На цы я наль на га схо ду Але-
на ПА ТА ПА ВА.

За кон рых ту ец ца ўсе ба-

ко ва. У пра ек це пра ду гле-

джа ны і нор мы для за вод чы-

каў жы вёл, і па тра ба ван ні да 

ўла даль ні каў са бак асаб лі ва 

не бяс печ ных па род. Да рэ-

чы, апош нім прый дзец ца 

прай сці спе цы яль ныя кур-

сы перш, чым на быць та ко-

га са ба ку. Бу дзе пра пі са на і 

пы тан не рэ гу ля ван ня жы вёл 

праз іх чы пі ра ван не.

— Гэ та адзін з важ ных 

мо ман таў, — ад зна чае Але-

на Па та па ва. — Праз чып 

жы вё лу ляг чэй знай сці, ка лі 

яна згу біц ца. Ра зам з тым 

па вы сіц ца і ад каз насць ула-

даль ні ка, які хо ча па зба віц-

ца ад не па жа да на га на той 

мо мант вы ха ван ца і прос та 

яго вы кід вае. Ка лі жы вё лу 

з чы пам зной дуць на два рэ 

і бу дзе да ка за на, што гас па-

дар на ўмыс на па зба віў ся ад 

яе, ён бу дзе па ка ра ны.

Пра ду гле джа ны важ ны 

ас пект утры ман ня ба дзяж-

ных жы вёл. Для іх бу дуць 

ства рац ца пунк ты з пэў-

ны мі па тра ба ван ня мі, яны 

бу дуць ты па выя і тэх ніч на 

аб ста ля ва ныя. Гэ ту ра бо ту 

па він ны вес ці мяс цо выя рас-

па ра джаль ныя і вы ка наў чыя 

ор га ны.

Па сло вах дэ пу та та, у пры-

няц ці за ко на ёсць скла да нас-

ці, бо і гра мад ства, і мяс цо-

выя ўла ды па куль не га то-

выя да паў на вар тас най, а не 

фар маль най яго рэа лі за цыі. 

Сё ле та ра бо та над пра ек там 

бу дзе пра цяг ну тая.

...Перш чым па ста віць 

кан чат ко вую кроп ку, яшчэ 

раз за ха це ла ся пра гле дзець 

пад бор ку фо та здым каў па-

да печ ных Ма ры ны. Вось 

да вер лі ва гля дзіць у во чы 

жва вы шча нюк Мі кі, яко му 

шан цаў на жыц цё не да ва-

лі на ват ве тэ ры на ры, вось 

ма лень кая Бэ ла — ця пер 

да гле джа ны бі вер-ёрк з не-

ка лі хво рай скі ві цай. Вось 

пры ту лі ла ся да бу дын ка 

без да па мож ная ма лень кая 

Фры да. Сяст рыч кі Эс мі і Кі-

я ра рас цяг ну лі ся на ўтуль най 

ка на пе, а яшчэ ня даў на ста я-

лі пры вя за ныя на ма ро зе да 

ага ро джы, два вя лі кіх са ба кі 

ра дас на су стра ка юць сваю 

вы ра та валь ні цу, якая іх за-

бра ла ад ня дбай ных гас па-

да роў... А коль кі іх, бы лых 

ба дзяж ных са ба к і ко ці каў, 

знай шлі лю бя чых гас па да-

роў і пры нес лі ў іх дом лю боў 

і ра дасць!

Мар га ры та УШКЕ ВІЧ.
Фо та аў та ра і ге ра і ні.

    

(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар.)
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— Не толь кі та кія цеп ла лю бі выя куль ту ры, 

як агу рок, ка ба чок, па ты сон, але на ват ка-

вун і ды ня сён ня з пос пе хам вы рошч ва юц ца 

ў ад кры тым грун це, — расказвае за гад чык 
сек та ра гар бу зо вых куль тур РУП «На ву-
ко ва-прак тыч ны цэнтр На цы я наль най 
ака дэ міі на вук Бе ла ру сі па буль ба вод стве 
і пло да а га род ніц тве», кан ды дат сель ска-
гас па дар чых на вук, да цэнт Ана толь ХЛЕ БА-
РО ДАЎ. — Па ды ні се лек цыі па куль не вя дзец-

ца, на ша ла ба ра то рыя зай ма ец ца се лек цы яй і 

на сен ня вод ствам най больш за па тра ба ва ных у 

Бе ла ру сі куль тур. Гэ та, у пер шую чар гу, агур кі, 

а так са ма гар буз, ка бач кі і па ты со ны.

 : «     » — 
    

У се лек цыі но вых гіб ры даў і сар тоў агур коў 

ак цэнт на ву коў цы ро бяць, перш за ўсё, на вы со-

кую ўра джай насць і ўстой лі васць да хва роб.

— Акра мя та го, важ ны кі ру нак ра бо ты — 

ства рэн не пар тэ на кар піч ных гіб ры даў, якія 

не па тра бу юць апы лен ня, — тлу ма чыць су-

раз моў ца.

У дач ні каў і ўла даль ні каў пры ся дзіб ных 

участ каў сён ня па пу ляр ныя як раз гіб ры ды 

агур коў, а не сар ты, адзна чае Ана толь Хле-

ба ро даў.

Як вя до ма, са ма стой на атры маць на сен-

не гіб ры даў ага род нік не мо жа — гэ та пад 

сі лу толь кі спе цы я лі за ва ным гас па дар кам. 

Пе ра шка джае та кая з'я ва, як ге тэ ро зіс — ге-

не тыч на за кла дзе ная ўспыш ка ўра джай нас-

ці ў пер шым па ка лен ні і ніз кая ўра джай насць 

у па ка лен нях на ступ ных. Для ўлас на га на-

сен ня ага род ні ку па трэб ны ме на ві та сар ты. 

Але ад са ма стой на га атры ман ня на сен ня 

боль шасць дач ні каў і ўла даль ні каў пры ся-

дзіб ных участ каў сён ня ад мо ві ла ся.

— На быць якас нае, з вы со кай ус хо джас-

цю і га ран та ва най ура джай нас цю на сен не ў 

на шы дні не скла дае ні я кай праб ле мы. Ры нак 

на сы ча ны на сен ным ма тэ ры я лам як ай чын-

най, так і за меж най се лек цыі, — ка жа на ву-

ко вец. — Між тым, ура джай насць у сар тоў 

заў сё ды ні жэй шая, чым у гіб ры даў. І су час ныя 

дач ні кі вы бі ра юць гіб ры ды F1 і для цяп ліц, 

і для ад кры та га грун ту: пра сцей кож ны год куп-

ляць на сен не, чым са ма стой на атрым лі ваць 

яго, як гэ та ра бі ла ся яшчэ га доў 30 та му.

Пай шлі ў мі ну лае і тыя сар ты і гіб ры ды, 

якія ка лісь ці вы рошч ва лі ся прак тыч на ў кож-

ным ага ро дзе: «Родничок», «Янус», «Ко рал-

ло вый риф»...

— У пер шую чар гу та му, што ця пер у су вя-

зі з пе ра па да мі тэм пе ра тур і змя нен нем клі-

ма ту рас паў сю джа на та кая хва ро ба агур коў, 

як пе ро нас па роз, — тлу ма чыць Ана толь Хле-
ба ро даў. — А ён зні шчае па се вы на пра ця гу 
ад на го тыд ня: гі нуць цэ лыя план та цыі.

Су час ныя сар ты і гіб ры ды ўстой лі выя да 
пе ро нас па ро зу: хва ро ба ўстой лі васць — най-
важ ней шы кі ру нак, у якім ідзе се лек цыя.

— У пры яры тэ це — устой лі васць да пе-
ро нас па ро зу і муч ніс тай ра сы, — тлу ма чыць 
су раз моў ца. — Пер шая з хва роб па ра жае 
па сад кі ў ад кры тым грун це, дру гая най боль-

шую шко ду пры чы няе ў цяп лі цах. Та му так 

важ на за клас ці ў но выя сар ты або гіб ры ды 

іму ні тэт да гэ тых хва роб. У ра ней шыя га-

ды сур' ёз най праб ле май пры вы рошч ван ні 

агур коў у Бе ла ру сі быў кла дас па ры ёз, але 

сён ня мы яго прак тыч на пе ра маг лі, ства рыў-

шы ўстой лі выя да яго сар ты і гіб ры ды.

На якія на він кі вар та звяр нуць ува гу, пла-

ну ю чы па сад кі агур коў вясной?

— У апош нія га ды мы ства ры лі цэ лы 

шэ раг гіб ры даў пар тэ на кар піч на га ты пу. 

Я раю звяр нуць ува гу на «Дух мя ны» і «Па-

час ту нак». Яны но выя, але ўжо за ва я ва лі 

на род нае пры знан не. Пер шы гіб рыд F1 рас-

пра ца ва ны для ад кры та га грун ту, дру гі — 

для аба ро не на га. Па мер зе лян ца — 8-12 см. 

Пла ды не ўтрым лі ва юць ку кур бі та цын, рэ-

чы ва, якое на дае го рыч. Да рэ чы, ад сут насць 

го ры чы — яшчэ адзін ак цэнт у се лек цый най 

пра цы. Так са ма мож на звяр нуць ува гу на 

гіб рыд «Ма лыш».

Ся род но вых рас пра цо вак сек та ра гар бу-

зо вых куль тур РУП «НПЦ НАН Бе ла ру сі па 

буль ба вод стве і пло да а га род ніц тве» — гіб ры-

ды і сар ты як бе ла шы па га, так і чар на шы па га 

ты пу. Чар на шы пыя гіб ры ды і сар ты ідэа льныя 

для за со лу — мя каць у іх больш шчыль ная, а 

бе ла шы пыя — са лат на-ма ры над на га ты пу.

У су час ных умо вах агур кі мож на вы рошч-

ваць і пра мым па се вам, хоць мно гія дач ні кі 

па-ра ней ша му ад да юць пе ра ва гу ра сад на-

му ме та ду, ад зна чае на ву ко вец.

— Ап ты маль ныя тэр мі ны па се ву ў ад-

кры ты грунт для гар бу зо вых куль тур, уклю-

ча ю чы агу рок, — па чы на ю чы з ся рэ дзі ны 

мая і да кан ца ме ся ца, — ка жа ён. — Ка лі 

га вор ка аб ра са дзе, я ра іў бы вы сей ваць 

яе не ра ней за 1 мая: на ват 25 дзён для яе 

вы рошч ван ня цал кам да стат ко ва. Не ра ней 

за па ча так мая вар та вы сей ваць агур кі і ў 

цяп лі цы, а ў ацеп ле ныя пар ні кі мож на се яць 

ужо ў ся рэ дзі не кра са ві ка.

За ста ец ца да даць, што про даж на сен-

ня са мых роз ных куль тур у Са ма хва ла ві-

чах (дзе раз ме шча ны На ву ко ва-прак тыч ны 

цэнтр На цы я наль най ака дэ міі на вук Бе ла-

ру сі па буль ба вод стве і пло да а га род ніц тве) 

вя дзец ца круг лы год, і з па куп кай мож на не 

цяг нуць да вяс ны, ка лі пач нец ца ажы я таж. 

Бо тэр мін за хоў ван ня на сен ня доў гі, у пры-

ват нас ці, гар бу зо вых куль тур — 6-8 га доў.

 :     
 «   »

Гар буз — тра ды цый ная для Бе ла ру сі 

куль ту ра, але да ня даў ня га ча су ў нас рас лі 

толь кі сар ты і гіб ры ды гар бу за цвёр дас ку-

ра ва га і гар бу за буй на плод на га. У апош нія 

га ды се лек цы я не ры пра цу юць з мус кат ным 

гар бу зом, са мым цеп ла лю бі вым і за су ха-

ўстой лі вым у ся мей стве, а так са ма з гар-

бу зом алей ным го ла на сен ным. Ме на ві та па 

апош нім ві дзе ага род ні ны се лек цый ная ра-

бо та ўяў ля ец ца най больш перс пек тыў най.

— У нас на пра ца ва ны се лек цый ны ма-

тэ ры ял алей на га гар бу за, на сен не яко га 

не мае аба лон кі. З та кіх сар тоў і гіб ры даў 

най бо льш ап ты маль на атрым лі ваць гар бу-

зо вы алей — най каш тоў ней шы пра дукт, які 

ва ло дае ля чэб ны мі і ды е тыч ны мі ўлас ці вас-

ця мі. Но вы сорт па куль не ра я ні ра ва ны, яго 

ра бо чая наз ва — «Бел орус ская го ло се мян-

ная». Пра цу ем у на прам ку яго кус та во га і 

пля ціс та га га бі ту су, — рас па вя дае Ана толь 

Хле ба ро даў.

Мус кат ны гар буз каш тоў ны вы со кім уз-

роў нем ка ра ты ну (па ўтры ман ні яко га не-

ка то рыя сар ты і гіб ры ды пе ра ўзы хо дзяць 

на ват морк ву). Ёсць у се лек цы я не раў на-

пра цоў кі і па гэ тым ві дзе.

Вы рошч ваць гар буз сён ня мож на так са-

ма пра мым па се вам і ра са дай. Хоць мус кат-

ны — лепш усё ж вы рошч ваць з да па мо гай 

ра са ды. Важ на, каб ус ход жасць на сен ня 

бы ла на ўзроў ні 90–95 %, пад крэс ліў су-

раз моў ца. Па куль што для вы рошч ван ня 

мус кат на га гар бу за спе цы я ліст ра іць дач ні-

кам вы бі раць ра я ні ра ва ныя ў Бе ла ру сі (гэ та 

зна чыць усе ба ко ва вы пра ба ва ныя і рэ ка-

мен да ва ныя ў на шых клі ма тыч ных умо вах) 

ра сій скія сар ты — «Ан нуш ка» і «Ка пель ка». 

Леп шыя на сён няш ні дзень ай чын ныя сар ты 

буй на плод на га гар бу за: «За ла тая ка ро на», 

«Чыр во ная», «Дач ні ца», цвёр дас ку ра ва га 

гар бу за — «Дэль та».

Да да дзім, што ўра джай насць су час ных 

сар тоў і гіб ры даў гар бу за — у ме жах 60-80 

тон з гек та ра. Но выя гіб ры ды агур коў бе ла-

рус кай се лек цыі так са ма да юць у ад кры тым 

грун це 6-8 кі ла гра маў з квад рат на га мет ра. 

У цяп лі цы гэ ты па каз чык яшчэ вы шэй шы — 

10-15 кі ла гра маў з метра квадратного.

       :
      

— Што да ка бач ка, я раю вы бі раць кус та выя 

фор мы цу кі ні, — звяр тае ўва гу на ву ко вец. — 

Кус та выя ка бач кі сёння больш па пу ляр ныя за 

пля ціс тыя, та му мы зай ма ем ся ў асноў ным 

сар та мі і гіб ры да мі кус та во га га бі ту су.

На сён няш ні дзень ра я ні ра ва ны тры най-

больш су час ныя сар ты: «Ана нас ны» (яр ка-

аран жа вы, з вель мі да лі кат най мя кац цю), 

«Аль бін» (крэ ма вы) і «Бо нус» (бе лы). Пер шы 

па ды хо дзіць для ўжы ван ня ў ежу, пры чым 

на ват без тэр міч най апра цоў кі — у са ла ты, 

два ін шыя пры дат ныя і для га та ван ня страў, 

і для кан сер ва цыі. Ра я ні ра ва ны і два га тун-

кі па ты со на — «Сон ца дар» з аран жа вай 

афар боў кай пло да і «Ві раж» — з бе лай.

  :    «  »
Без та ма таў, са лод ка га пер цу і бак ла жа-

наў ага род гэ так жа не маг чы мы, як без агур-

коў, гар бу за і ка бач коў. Асаб лі вую ўва гу пры 

се лек цыі па слё на вых ву чо ныя звяр та юць на 

ўстой лі васць да най больш шкод ных за хвор-

ван няў, рас ка заў кан ды дат бія ла гіч ных на-
вук, за гад чык ла ба ра то рыі па слё на вых 
куль тур РУП «На ву ко ва-прак тыч ны цэнтр 
На цы я наль най ака дэ міі на вук Бе ла ру сі 
па буль ба вод стве і пло да а га род ніц тве» 
Ле а нід МІ ШЫН.

— Гэ та кла дас па ры ёз, фу за ры ёз, ві рус ты-

ту нё вай ма за і кі, фі та фта роз. Змя нен ні клі ма ту 

пры вод зяць да зме ны ра са ва га скла ду шэ ра-

гу хва роб, іх шкод нас нас ці. І гэ та, зра зу ме ла, 

важ на ўліч ваць. Гіб ры ды F1 ва ло да юць цэ лым 

шэ ра гам пе ра ваг пе рад сар та мі — у тым лі ку 

ўстой лі вас цю да гэ тых за хвор ван няў, та му мы 

ары ен ту ем ра бо ту на ства рэн не ме на ві та та-

кіх гіб ры даў у па слё на вых куль тур.

Ува гу дач ні каў і ўла даль ні каў пры ся дзіб-

ных участ каў яшчэ ле тась пры цяг нуў но вы 

вы со ка ўра джай ны гіб рыд F1 «Зуб рё нок». 

Іс пыт у Дзяр жаў най ін спек цыі па вы пра ба-

ван ні і ахо ве сар тоў рас лін за вер ша ны, і ага-

род ні кі асвой ва юць яго на сва іх град ках.

— Гэ та ніз ка рос лы ран няс пе лы гіб рыд та-

ма та для ад кры та га грун ту і плё нач ных цяп-

ліц, — тлу ма чыць су раз моў нік. — Ура джай 

ён дае на 4-5 дзён ра ней за буй на плод ныя 

ана ла гі ад кры та га грун ту. Гіб рыд устой лі вы 

да кла дас па ры ё зу. Пла ды буй ныя, ма сай 

120–180 гра маў, сма ка выя якас ці ацэ не ны 

вы со ка. Па ды хо дзіць і для све жых са латаў, 

і для кан сер ва цыі, у тым лі ку пры га та ван ня 

со каў і кет чу паў. Ура джай насць — 45-50 т/га 

ў ад кры тым грун це, 8-10 кг/м2 — у плён ка-

вай цяп лі цы.

З вы са ка рос лых сар тоў ву чо ны ра іць 

звяр нуць ува гу на два гіб ры ды для плё нач-

ных цяп ліц, якія бы лі ство ра ны ў апош нія 

га ды. Ся рэд ня ран ні «Ла па F1» дае важ кія 

пла ды — 200–250 г, а яго ўра джай насць — 

16 кг/м2. Ці ка ва, што «Ла па» пе ра ўзы хо дзіць 

сва іх буй на плод ных «бра тоў» па хут ка спе-

лас ці пры клад на на пяць дзён.

«Ле жа бо ка F1» — вы са ка рос лы, ся рэд-

ня спе лы гіб рыд з вы со кай ура джай нас цю 

(14-16 кг/м2). Гэ тыя та ма ты каш тоў ныя сва-

ёй лёж кас цю — яны за хоў ва юц ца на 30–35 

дзён даў жэй за стан дарт у іх гру пе. Гіб рыд 

ад роз ні ва ец ца ўстой лі вас цю да хва роб.

 : « » ... «   »
Пры яры тэ та мі ў се лек цый най ра бо це па 

са лод кім пер цы апроч устой лі вас ці да хва роб 

Ле а нід Аляк санд ра віч на зы вае ран няс пе ласць, 

ура джай насць і вы со кія сма ка выя якас ці. Ся-

род гіб ры даў са лод ка га пер цу для плё нач ных 

цяп ліц за гад чык ла ба ра то рыі па слё на вых куль-

тур ра іць спы ніць вы бар на дзвюх на він ках ад 

бе ла рус кіх се лек цы я не раў.

Гэ та «Маг F1» — ран ні, ся рэд ня рос лы, з 

чыр во ны мі ко ну са па доб ны мі пла да мі, якія 

спе юць на 3-5 дзён ра ней за ана ла гі. Ура-

джай насць у цяп лі цы 4,5-5,5 кг/м2. Гіб рыд 

ва ло дае ўстой лі вас цю да шэ рай гні лі.

А так са ма «Кін жал F1», які атры маў наз-

ву за ары гі наль ную фор му пла доў жоў та-

аран жа ва га ко ле ру. Ура джай насць у цяп лі-

цы — 5-6 кг/м2.

Ура джай абод вух зга да ных вы шэй гіб ры даў 

па ды хо дзіць і для ўжы ван ня ў ежу ў све жым вы-

гля дзе, і для пры га та ван ня са мых роз ных страў. 

А так са ма для кан сер ва цыі і за ма роз кі.

  :    «  »
Што да ты чыц ца бак ла жа на, тут да сяг нен-

нем бе ла рус кіх се лек цы я не раў мож на на-

зваць сорт «Ку лон» для плё нач ных цяп ліц.

— Сорт ся рэд ня ран ні, су квец це — грон ка, 

што за бяс печ вае доб рую за вяз валь насць 

пла доў ва ўмо вах пе ра па ду тэм пе ра тур, — 

пад крэс лі вае ву чо ны. Пла ды ва жаць ад 150 

да 250 грам, фі я ле та выя з зя лё най мя кац цю 

і ад роз ні ва юц ца да лі кат ным сма кам, у якім 

цал кам ад сут ні чае гар ка та. Ка лі аг ра тэх ні ка 

бу дзе вы ка на ная, ура джай змо жа да сяг нуць 

6 кг/м2.

Аляк санд ра АН ЦЭ ЛЕ ВІЧ.
Да рэ чы, у заўт раш нім ну ма ры «Звяз-

ды» — ме ся ца вы ка лян дар на 2024 год для 
са да во даў і ага род ні каў.

      

 Но вы гіб рыд агур коў «Дух мя ны F1» 
рас пра ца ва ны для ад кры та га грун ту.

 «Бел орус ская мус кат ная». Мус кат ны гар буз 
каш тоў ны вы со кім утры ман нем ка ра ты ну.

Ка ба чок «Ана нас ны» — яр ка-аран жа вы, 
з вель мі да лі кат най мя кац цю, 

мо жа ўжы ва цца на ват у све жыя са ла ты.

Ува гу дач ні каў і ўла даль ні каў 
пры ся дзіб ных участ каў ужо пры цяг нуў 

но вы вы со ка ўра джай ны гіб рыд F1 «Зуб рё нок».

«Маг F1» — яшчэ ад на на він ка 
ад бе ла рус кіх се лек цы я не раў.

Да сяг нен не бе ла рус кіх се лек цы я не раў — 
сорт бак ла жа наў «Ку лон» для плё нач ных цяп ліц.
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На ка лен да ры — но вы год, 

а зна чыць, на пе ра дзе но выя 

су стрэ чы, но выя жыц цё выя 

гіс то рыі — ча сам вя сё лыя, а 

ча сам на ват не ве да еш, смя-

яц ца ці не...

Зрэш ты, мяр куй це са мі.

У нас з му жам так са ма 

ёсць даў няя тра ды цыя: пер-

ша га сту дзе ня мы з ім едзем 

у наш лю бі мы, заўж ды не паў-

тор ны парк.

Сё ле та еха лі ра на, апроч 

нас у тра лей бу се ні ко га не 

бы ло. Праў да, праз па ру 

пры пын каў зай шлі два ма-

ла дыя ча ла ве кі, се лі па блі зу, 

а зна чыць, мы хоць-не хаць 

па чу лі, што жон ка ад на го ў 

мі ну лым го дзе скон чы ла чар-

го выя плат ныя кур сы, на гэ ты 

раз — цы руль ні каў.

— Па куль ву чы ла ся, — 

скар дзіў ся ма ла дзён, — у 

нас не ква тэ ра бы ла, а ней-

кі двор пра хад ны: бяс плат на 

стрыг ла, пры чэс ва ла сяб ро-

вак, рад ню, зна ё мых... А га-

лоў нае, што ўсё без тол ку, бо 

пад ка нец за яві ла: «Не маё 

гэ та, ра зу ме еш?... Ха чу на ву-

чыц ца па зног ці на рошч ваць». 

І каш та рыс мне — у якас ці 

«па да рун ка». Гля нуў на су му 

ў ка лон цы «Ра зам», — аж у 

ва чах па цям не ла.

— Спа чу ваю, — тут жа 

ўздых нуў спа да рож нік. — Там 

кошт не па ры на жніц?

— Не-е... Ты што... Па-пер-

шае, трэ ба за кур сы пла ціць, 

а да лей — ней кія піл кі, на-

жніч кі, грун тоў кі, ба зы, фор-

мы, лям пы... З ад на го бо ку, 

як ка за ла мая ба бу ля, чым 

бы дзі ця не це шы ла ся, абы 

не пла ка ла, а з ін ша га — жа-

ба ду шыць, бо жон ка — ты ж 

ве да еш — мо жа зноў за явіць, 

што гэ та не яе?!

— Ды каб што леп шае! — 

зга дзіў ся спа да рож нік. — Мы 

вось так са ма ха ту ад на му 

біз нес ме ну ро бім. У сцен ку 

з ве не цы ян скай шпак лёў-

кай ён ня даў на 800 до ла раў 

уклаў. І што ты ду ма еш? 

Праз ты дзень ска заў: «Не 

маё...» Сён ня зран ку тэ ле-

фа нуе, што трэ ба пе ра ра-

біць. Еду ко лер уз гад няць 

ды ўсё ас тат няе...

Пра ця гу раз мо вы мы з 

му жам, на жаль, не па чу лі — 

тра лей бус як раз пад ру ліў да 

па трэб на га пры пын ку, да 

пар ку.

...Ня гле дзя чы на ра ні цу і 

свя та, там... ві ра ва ла жыц-

цё. Дзве двор ні чы хі за ві ха-

лі ся — пры бі ра лі сцеж кі, не-

па да лёк ад іх пра гуль ваў ся 

муж чы на.

— З Но вым го дам вас! 

З но вым шчас цем! — па ві та-

ла яго ад на з жан чын.

Не зна ё мец на сця ро жыў ся, 

пры кмет на па ско рыў крок і, 

пра хо дзя чы ка ля нас, пра-

буб ніў:

— З Но вым го дам, з но-

вым шчас цем... А ў мя не і 

ста ро га не бы ло!

Мы з му жам пе ра гля ну лі-

ся і за смя я лі ся: ра зам па ду-

ма лі, што ня ма яго, му сіць, 

і ў той ма ла дзі цы, якая па-

сту пае на чар го выя кур сы, і 

ў та го «біз нес ме на», які на 

«ста рую» тын коў ку за 800 

до ла раў збі ра ец ца па клас ці 

но вую, і ў мно гіх ін шых, якія 

не ве да юць, ча го кан крэт на 

ім хо чац ца.

На тал ля Шас та ко ва,
г. Го мель.

    
  , 

    
Кож ны год у дзень на ра-

джэн ня сы на я ўспа мі наю... 

дзень яго на ра джэн ня.

Мне та ды бы ло амаль 38, і 

ў пер шыя ме ся цы ця жар нас-

ці я ча го толь кі не па чу ла: і 

поз на, і не вы на шу, і на ра джу 

хво рае, і мой муж чы на (ён,  

праў да, ста ры ха лас цяк) са 

мной не ажэ ніц ца, а дзі ця з 

ма ёй зар пла тай ні як не пад-

няць...

Я ўсё гэ та слу ха ла як той 

са мы Вась ка з бай кі Іва на 

Кры ло ва: гэ та зна чыць ела, 

гу ля ла, ву чы ла ся шыць, вя-

заць, смач на га та ваць — ма-

ры ла пра сы на і ні ко му не збі-

ра ла ся яго на вяз ваць.

Мой муж чы на жыў асоб-

на, але быў по бач, пра ця жар-

насць да ве даў ся вы пад ко ва, 

і на шос тым ме ся цы, на сё-

мым — за вёў мя не ў ЗАГС, 

яшчэ праз два — ад вёз у ра-

дзіль ню і па кі нуў. Ні ко лі не за-

бу ду ся, як ад чы ні ла дзве ры ў 

па ла ту — яшчэ на ват не зай-

шла, а су сед кі ўжо смя юц ца... 

Маў ляў, бач ты — ба бу ля, а 

ту ды ж...

Мне б ні крыў дзіц ца на 

іх — дзе ці (по тым да ве да ла-

ся, што са май ста рэй шай бы-

ло двац цаць, а ма лод шай — 

толь кі ва сям нац цаць). А я 

ча мусь ці рас стро і ла ся, за-

пла ка ла — ад крыў ды на лёс 

(дзе сяць га доў ка ха ла муж-

чы ну, за ка ха на га ў ін шую), 

на сва іх ад на па лат ніц. Ста-

ла зайз дрос ціць, што яны — 

ма ла дыя і ду жыя — бу дуць 

са мі на ра джаць (гэ та мя не 

збі ра лі ся «ке са рыць»), што 

яны змо гуць бо лей даць сва-

ім дзе цям.

Не пом ню ўжо, коль кі пра-

ля жа ла так тва рам да сця ны, 

але ж па чу ла, што ў па ла ту 

зай шоў док тар: па ся дзеў, па-

га ва рыў з ад ной па ра дзі хай, 

пе рай шоў да дру гой, са май 

ма ла дзей шай, раз важ лі ва 

ска заў:

— Ну а з ва мі, Ма ры на, мы, 

па доб на, бу дзем ра джаць.

— Што — сён ня? — спы та-

ла ў яго ма ла дзі ца. — Я сён ня 

не ха чу.

— Гэ та ж ча му? — на сця-

ро жыў ся док тар, не ха ва ю чы 

пры го жай усмеш кі.

— Та му што сён ня, — за-

дра ла но сік Ма ры на, — дрэн-

ны дзень. Я не ха чу на ра-

джаць 13-га...

— А якога чысла хацелі б?

— Ну, мо жа, 14-га аль бо 

15-га...

— Доб ра, — зга дзіў ся док-

тар. — Для нас жа дан не жан-

чын — за кон! Яны ў нас, ка лі 

за хо чуць, та ды і на ра джа юць: 

15-га дык 15-га... Вы толь кі 

на мяк ні це та ды...

Док тар га ва рыў гэ та, 

ледзь ха ва ю чы смех і, як зда-

ва ла ся, — зу сім не Ма ры не, 

а... мне. Маў ляў, гля дзі це, ча-

му ж тут зайз дрос ціць? Так, 

яны за вас ма ла дзей шыя, але 

ж дур ніч кі...

Я па гля дзе ла і, са праў-

ды, не як ад ра зу ад чу ла ся бе 

ра зум най: да мя не вяр нуў ся 

спа кой, ве ра ў тое, што ўсё 

бу дзе доб ра.

Гэ тым на стро ем я ха це ла 

па дзя ліц ца з му жам, з тэ-

ле фо нам вый шла ў ка лі дор 

і ўжо там па чу ла го лас Ма-

ры ны:

— Эй, мед сяст ра, па кліч-

це док та ра! Чу е це? Хут чэй! 

Сю ды! — кры ча ла тая на ўсю 

па ла ту. — Вя зі це мя не ў ра-

дзіль ную за лу!

— Як?! Сён ня?! Вы ж ка за-

лі, што дрэн ны дзень, — за-

пя рэ чыў док тар (не па спеў 

ён да лё ка сыс ці). — Мо жа, 

усё-ткі па ча ка ем ней ка га 

леп ша га?

— Не-е-е! — ве ра шча ла 

Ма ры на. — Я сён ня ха чу!

...Док тар не пад ман ваў: 

у той баль ні цы і са праў ды 

пры слу хоў ва лі ся да жа дан-

няў жан чын: яны на ра джа лі, 

ка лі ха це лі.

На ша, бе ла рус кая, пры-

маў ка: смерць і ра дзі ны не 

вы бі ра юць га дзі ны.

А. Рыж ко ва,
г. Мінск.

   —   , 
  ...

...Якім чы нам і ка лі тыя 

туф лі куп ля лі ся, Ве ра ўжо не 

пом ні ла. Бе лыя, эле гант ныя, 

ску ра ныя, му жу яны не па да-

ба лі ся, а та му га да мі ля жа лі 

ў ша фе. Час ад ча су гас па-

ды ня ад кры ва ла ка роб ку, 

вы ма ла іх, кру ці ла ў ру ках і 

склад ва ла на зад, па куль ад-

ной чы...

Да рос лыя дзе ці не раз ка-

за лі ім, што нель га ўвесь час 

зай мац ца гас па дар кай, кор-

пац ца ў зям лі, што трэ ба хоць 

зрэд ку вы хо дзіць у лю дзі... 

Сло вы не спра цоў ва лі, а та-

му ўрэш це баць коў па ста ві лі 

пе рад фак там: ку пі лі бі ле ты 

на кан цэрт.

Што бы ло ра біць — прый-

шло ся ехаць...

Але ж не — спа чат ку іс-

ці — па вяс ко вай ву лі цы, у 

бок пры пын ку. І Ве ра та ды 

як не мле ла ад шчас ця, бо 

яе муж — і без та го не на гляд-

ны — у бе лай ка шу лі, шта-

нах і но вых туф лях стаў яшчэ 

пры га жэй шым!

Ды і яна — з пры чос кай, 

ма кі я жам, з ні тач кай пя шчот-

ных ка ра ляў на па рад най су-

кен цы, вы гля да ла не го рай.

...Па да ро зе ім, су жэн цам 

са ста жам, бы ло аб чым па-

га ва рыць і аб чым па маў чаць, 

так што ў ста лі цу даб ра лі ся 

хут ка.

З аў то бу са вый шлі не па-

да лёк ад па ла ца, дзе па ві нен 

быў рас па чац ца кан цэрт. Ві ця, 

як і на ле жыць муж чы ну, вый-

шаў пер шым — Ве ры па даў 

ру ку і, ад сту піў шы ў бок, ута-

ро піў ся на ўлас ныя но гі: част-

ка па дэ швы з яго пра ва га ча-

ра ві ка... за ста ла ся ля жаць на 

ас фаль це. «Што за ча ра ві кі 

ты мне да ла?» — куль га ю чы 

да блі жэй шай лаў кі, спы таў у 

жон кі. — «Ды но выя ж, га лу-

бок! — смя я ла ся Ве ра. — Яны 

ў ша фе ста я лі». — «Коль кі 

га доў?» — «Не пом ню... Я за-

раз сы ну па зва ню. Ён свае 

пад вя зе». — «Не трэ ба, я на 

во ба дзе дай ду!» — ад мо віў ся 

Ві ця і, гле дзя чы на жон ку, сам 

рас смя яў ся.

...На кан цэрт яны, вя до ма ж, 

па тра пі лі (на яў насць па дэ-

швы ні хто не пра вя раў), пры-

ез джых гу ма рыс таў па слу ха-

лі і, на пэў на ж, па смя я лі ся. З 

ча го — даў но не ў па мя ці.

А вось што за ста ло ся, дык 

гэ та да ро га — з вёс кі ў го-

рад, по тым, куль га ю чы — у 

той па лац і на зад да до му, на 

так зва ным во ба дзе.

В. Баб ко-Аляш ке віч,
Са лі гор скі ра ён.

Руб ры ку вя дзе 
Ва лян ці на ДОЎ НАР.

Ад яе ж: «Ох, ня лёг кая гэ-
та ра бо та — з ба ло та цяг нуць 
бе ге мо та...»

А яшчэ ця жэй — пад во-
дзіць вы ні кі кон кур су. Без 
да па мо гі чы та чоў да лі бог не 
абы шлі ся б!

Іх дум ку (і, мож на ска заць, 
агуль ную, у пер шых жа рад-
ках свай го ліс та) вы ка заў 
спа дар Мі ка лай Ста рых з Го-
ме ля. «Пе рад тым як вы браць 
са бе што-не будзь па чы таць, 
я звяр таю ўва гу на аў та ра. 
Вось і ў на шай руб ры цы ле-
тась у мя не з'я ві лі ся лю бі мыя. 
Пер шая з іх спа да ры ня Не-
сця ро нак з тво ра мі «Яшчэ раз 
пра ка хан не...» (2.06), «Пас-
ля доў нік Эзо па» (10.11)... 
«Ха цеў, як ле пей» (25.05), 
«У трох сос нах» (15.12), 
«Шлях да сэр ца муж чы ны» — 
(з ін шых кан вер таў.)

З праў дзі вых гіс то рый спа-
да ры ні На ва сель скай спа да-
ба лі ся: «Пе вень, пры ем ны ва 
ўсіх ад но сі нах» (7.07), «Спа-
чат ку быў адзін пі я нер...» 
(8.09) і «Аль пі ніс ты» — «Шах-
цёр»...

За пом ні лі ся бы ва лі цы спа-
да ры ні Ва ро ні най — «Са пё-
ры па мы ля юц ца ад ной чы» 
(27.10) і «Кам п'ютар мо жа 
ўсё, але... не ўсё». Лю боў 
Чыг ры на ва па ра да ва ла бай-
ка мі: «Што Чу коў скі, што 
Чай коў скі...» (14.07), Вік тар 
Са ба леў скі — вер ша ва ным 
«Ку ды гля дзець дзяў ча там» 
(14.07), усце шыў Мі ка лай Ка-
ма роў скі...»

Зрэш ты, не бу дзем стам-
ляць пе ра лі кам. За зна чым, 
што ці ка вых гіс то рый «Звяз-
да» сабрала шмат (сам ся-
бе не па хва лі — ад ін шых 
не да ча ка еш ся); што шэ раг 
на зва ных, пры зна ных аў та-
раў па поў ні лі до сыць моц ныя 
на віч кі. Іх за пал і ўдзел у кон-
кур се і ха це ла ся б пад тры-
маць най перш. А та му...

За ха ва ем інт ры гу (пры нам-
сі, па куль): пе ра мож цаў на за-
вём у на ступ ным ну ма ры.

Пі шы це.

Не аса біс ты суб' ек тыўНе аса біс ты суб' ек тыў

    
   

       

ХРЫ ШЧЭН СКУЮ ва ду я ўжо ка то ры год на бі раю 

не на Ва дох ры шча, а на пя рэ дад ні поз на ве ча-

рам. Для нас з пля мен ні цай, якая жы ве не да лё ка, гэ та 

ўжо пе ра тва ры ла ся ў свое асаб лі вы пры ем ны ры ту ал 

па зна ё мым сцэ на рыі. Га дзін у дзе сяць ве ча ра мы су-

стра ка ем ся на пры пын ку ка ля май го до ма і па воль на, 

на ват кры ху ўра чыс та ідзём да царк вы. Пад зор ным 

ма роз ным не бам, пад мя це лі цай або на ват не каль кі 

ра зоў пад ха лод ным ліў нем — за гэ тыя га ды бы ва-

ла ўся ляк. Ідзём па пры ці ша най асвет ле най ву лі цы, 

амаль бяз люд най, да хра ма, што зда лёк па бліск вае 

ку па ла мі. Ва ду на ле жыць на бі раць не ў са мой царк-

ве — у спе цы яль ным па мяш кан ні з вя лі кай коль кас цю 

кра ні каў, з якіх яна, асве ча ная, і лі ец ца. У нас вель мі 

гу ста на се ле ны ра ён, і так пры ду ма лі, каб лю дзі не 

ста я лі доў га на хо ла дзе ў чар зе.

УВЕ ЧА РЫ, лі чы, амаль уно чы, усё вы гля дае ча-

роў ным і та ям ні чым. Трым цяць у паў цём ным 

па мяш кан ні свеч кі — для іх спе цы яль на ста вяць пад-

свеч ні кі з пяс ком, ці хень ка жур чыць ва да, ці ха раз маў-

ля юць лю дзі, не спя ша ю чы ся сы хо дзіць. Гэ ты ве чар 

пе рад Ва дох ры шчам, пра ве дзе ны на ват не ў хра ме, 

на паў ня ец ца на ват больш сак раль ным сэн сам, чым 

ура чыс тыя ве ча ры пе рад вя лі кі мі свя та мі не па срэд на 

ў царк ве. Ад чу ва еш ся бе гэт кім пер шым хрыс ці я ні-

нам, яко му па шчас ці ла пры чы ніц ца да вя лі ка га цу ду. 

Не спя ша еш ся вы хо дзіць на хо лад з гэ та га дзі вос на га 

мес ца, якое ўдзень бу дзе вы гля даць зу сім пра за іч на. 

А вы хо дзя чы ўрэш це, ад чу ва еш не звы ча ную лёг касць 

і ўздым — ці то ад та го, што глы нуў той свя той ва ды, ці 

то прос та ад за спа ко е нас ці, што вось і сё ле та, дзя куй 

Бо гу, атры ма ла ся тра ды цыю не па ру шыць, зна чыць, 

усё цэ лы год бу дзе доб ра. Ёсць у гэ тым на шым што-

га до вым па хо дзе, у па воль ным шпа цы ры, у цёп лай 

гар ба це, якую п'ём пас ля на ма ёй кух ні з чым-не будзь 

са ло дзень кім (ужо поз на, але ў гэ ты ве чар мож на), 

штось ці та кое тры ва ла-па ста ян нае, што і тры мае, за 

што і чап ля еш ся ў гэ тым ша лё ным све це, які, зда ец-

ца, яшчэ кры ху — і аб ры нец ца ў чор ную дзір ку.

ТАК, чап ля еш ся ме на ві та за та кія вось важ ныя, 

не за ўваж ныя ін шым, дро бя зі, ма цу еш ся на іх, як 

на са мым тры ва лым пад мур ку. Па чы на еш ра зу мець 

ста рэй шых — ба бу лю, ма му, якія шмат пе ра жы лі, якія 

ба чы лі вай ну і га ле чу, якія муд ра ву чы лі: «Ша нуй тое, 

што ма еш». Ус па мі на еш ся бе, ма ла дзей ша га, ка лі на 

гэ ту на ву ку па гард лі ва фыр каў: маў ляў, не ха чу тое, 

што маю, — ха чу ін ша га, на ват не за дум ва ю чы ся, 

што гэ та «ін шае» не зна чыць «леп шае». А яны толь кі 

па гля да лі на ця бе з лю боўю і жа лем, скруш лі ва ўзды-

ха лі: дай та бе Бо жа, каб не вель мі ба лю ча бы ло, ка лі 

зра зу ме еш...

ХТОСЬ ЦІ з ма ла дзей шых ці са ста рэй шых ра-

ман ты каў ска жа: маў ляў, мя шчан ская фі ла-

со фія — кла па ціц ца аб улас ным ду шэў ным спа коі і 

даб ра бы це. Але ж ні для ко га не сак рэт, што шчас-

лі вае ўстой лі вае гра мад ства, моц ная кра і на — гэ та 

най перш спа кой ныя лю дзі, якія жы вуць у даб ра бы це. 

Ка неш не, мож на, на чы таў шы ся на він у са цы яль ных 

сет ках, па чаць ці ха вар' я цець, раз ва жа ю чы аб — ні 

больш ні менш — не зайз дрос ным лё се ча ла вец тва, 

пры мя раць усё на ся бе. Мож на па чаць не на ві дзець 

лю дзей, якія ва кол, толь кі та му, што ўсё не па-твой му 

(як па він на быць «па-твой му», ты і не ве да еш зу сім, 

але якая роз ні ца?). Мож на ад уся го гэ та га ха дзіць з 

ка мен ным вы ра зам на тва ры (а лю дзі бу дуць ду маць, 

што ты па ха ваў ка гось ці з бліз кіх, і гля дзець на ця бе 

са спа чу ван нем). Мож на не за ўва жаць, як утуль на ў 

до ме пас ля сцю жы на ву лі цы, як смач на пах не ка ва 

і хлеб ныя тос ты, як лас ціц ца аб да лонь га да ва нец, 

як усмі ха ец ца ці вы дае «муд рыя дум кі» ся мі га до вая 

дач ка... Ка неш не, гэ та ўсё дро бя зі, што яны зна чаць 

у па раў на нні з тым... ня важ на з чым, але з чымсь ці 

гла баль ным, што ця бе зай мае больш...

І толь кі ка лі пры ціс не, па-са праўд на му, ка лі ста не 

та бе аса біс та ба лю ча, скруш на, страш на — та-

ды і бя жыш-спя ша еш ся ў свой цёп лы дом, дзе смач на 

пах не хлеб і дзе ця бе ча ка юць. (Ка лі ёсць ка му яшчэ 

ча каць, ка лі ў па го ні за пры від ным «леп шым» ты не 

за стаў ся адзін). І толь кі та ды ўсве дам ля еш: доб ра, 

што ёсць ку ды іс ці, доб ра, што мож на спа кой на сха-

дзіць поз на ве ча рам у храм, а пас ля піць гар ба ту з 

пі рож ны мі, а на га дзін ні ку ўжо па ло ва два нац ца тай, 

і ня хай яе, тую фі гу ру, бо гэ та ж так смач на і хо ра ша. 

А на ка на пе со лад ка спіць, згар нуў шы ся ў клу бок, 

кош ка, а за акном ці ха па дае снег (ці све цяць зо ры, 

ці лю туе за вея, ці на ват ліе ха лод ны дождж — якая 

роз ні ца?). І гэ та не зда ец ца ўжо дро бя зя мі і мя шчан-

ствам, і «Ша нуй тое, што ма еш» — ужо не пус тыя, а 

са мыя важ ныя сло вы.

СВЕТ, які звар' я цеў, ня хай вар' я цее да лей. А ў 

нас — Ва дох ры шча. Пры го жае зі мо вае свя та, 

ка лі Уся выш ні дае нам маг чы масць ра зам з тва рам 

аб мыць свя той ва дой ду шу.

Але на ЛЯЎ КО ВІЧ.
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— Эх, зя цёк, 
так уну каў хо чац ца!..
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ИЗВЕЩЕНИЕ О ПРОВЕДЕНИИ ПОВТОРНЫХ ЭЛЕКТРОННЫХ 
ТОРГОВ В ФОРМЕ ОТКРЫТОГО АУКЦИОНА

Организатор 
аукциона

ЗАО «Центр промышленной оценки», 
г. Минск, ул. Мележа, 5/2, пом. 1703

Продавец
ОАО «БЕЛХИМ», 

Минская обл., Дзержинский р-н, 
Фанипольский с/с, 19

Оператор ЭТП 
ООО «ИПМ-Консалт оценка», 

г. Минск, ул. Мележа, 5/2, пом. 1703. 
Адрес ЭТП: www.ipmtorgi.by

Оборудование, реализуемое одним лотом, 
по адресу: Минская обл., Дзержинский р-н, 

Фанипольский с/с, 19, в составе:

№ 
лота

Наименование 
Начальная цена 

с НДС 20 %, 
бел. руб. 

1

- экструзионная линия, модель «FCL 21/SH 
PROCAST», для производства стреч пленки 
(экструдер в сборе) Dolce, 2004 г. в., инв. но-
мер нф00028;
- холодильное оборудование № 1, Dolce, 
2015 г., инв. номер нф00027

1 546 080,00 
(снижение 

50 %)

Задаток 5 % от начальной цены в белорусских рублях перечис-
ляется на р/с BY47 BELB 3012 0028 5000 3022 6000 в ОАО «Банк 
БелВЭБ», БИК BELBBY2X, УНП 191021390, получатель платежа – 
ЗАО «Центр промышленной оценки»

Срок подписания договора купли-продажи: 30 календарных дней 
после проведения аукциона

Условия оплаты предмета электронных торгов: 100 % оплата 
стоимости в течение 15 календарных дней после заключения до-
говора купли-продажи

Электронные торги проводятся в соответствии с регламентом элек-
тронной торговой площадки «ИПМ-Торги», размещенным по адресу: 
www.ipmtorgi.by. Ответственность участника аукциона, его права 
и обязанности, штрафные санкции прописаны в соглашении о 
правах и обязанностях сторон в процессе подготовки и проведения 
аукциона. Данное соглашение является договором присоединения и 
размещается на странице лота во вкладке «Документы» по адресу: 
www.ipmtorgi.by. Страница лота по указанному адресу содержит 
также информацию о типе торгов и общих правилах их проведе-
ния. Победителем аукциона признается участник, предложивший 
максимальную цену

Победитель аукциона либо единственный участник электронных 
торгов, согласившийся приобрести предмет аукциона по начальной 
цене, увеличенной на 5 %, обязан возместить затраты на их про-
ведение и оплатить вознаграждение организатору аукциона в раз-
мере 0,8 % от цены продажи предмета аукциона в течение 3 (трех) 
рабочих дней со дня проведения электронных торгов

Организатор электронных торгов имеет право снять предмет аук-
циона с электронных торгов в любое время до момента определения 
победителя электронных торгов без объяснения причин снятия

Предыдущее извещение опубликовано в газете «Звязда» от 03.10.2023 г. 

Дата и время начала и окончания электронных торгов: 
с 11.00 до 13.00 12.02.2024. 

Торги продлеваются на 10 минут с момента подачи ставки, 
в случае если ставка поступила менее чем за 10 минут 

до окончания торгов

Дата и время окончания приема заявок
Заявки на участие в электронных торгах принимаются по 09.02.2024 
до 17.00 на ЭТП «ИПМ-Торги» по адресу: www.ipmtorgi.by

Контактные 
данные

Тел.: +375 17 280-36-37; 8029-317-95-42. 
E-mail: auction@cpo.by

•  
•    

Государственное предприятие 
«Витебский областной центр маркетинга»

извещает о проведении электронных торгов 
№ 2024.Г.002.00011 по продаже государственного иму-
щества на электронной торговой площадке ETPVIT.BY, 

по адресу: https://etpvit.by/.
Организатор, Оператор электронной торговой площадки ETPVIT.BY: 

коммунальное консалтинговое унитарное предприятие 

«Витебский областной центр маркетинга», 

г. Витебск, проезд Гоголя, 5, тел.: +375 (212) 24-63-12, 

+375 (29) 510-07-63, е-mail: vcm74@mail.ru, https://etpvit.by.

Дата и время проведения торгов: 16.02.2024 в 09.00 
(по времени на сервере ЭТП ETPVIT.BY).

Продавец: Инспекция Министерства по налогам и сборам 

Республики Беларусь по Фрунзенскому району г. Минска № 1.

Лот № 1. Автомобиль «ШКОДА ФАБИА КОМБИ», 
1,4i, 2009 г. в., рег. знак 6840 КА-7, тип – легковой универсал, 

кузов (рама) №TMBGC45J693145392, 

цвет – черный металлик, инв. № 01510007. 

Местонахождение имущества: г. Минск, ул. Якубовского, 54а. 

Нач. цена: 4267,75 бел. руб. без НДС. 
Срок внесения задатка и время окончания приема заявлений с при-

лагаемыми документами: до 16.00 15.02.2024. 

Для участия в электронных торгах необходимо ознакомиться с Регла-

ментом ЭТП, зарегистрироваться на ЭТП по электронному адресу: https://

etpvit.by, внести задаток и подать документы на участие в торгах со-

гласно информации об электронных торгах, размещенной на сайте ЭТП. 

Извещение о проведении электронных торгов опубликовано на офици-

альном сайте Государственного комитета по имуществу www.gki.gov.by 

в разделе Главная/Бизнесу/ПРОДАЖА/АРЕНДА ИМУЩЕСТВА/Движи-

мое имущество.

В отношении лотов №№ 1–27 проводятся восьмые повторные торги. Стоимость снижена на 90 %. Ранее публикация размещалась в га-
зете «Звязда» № 69 (29949) от 12.04.2023, стр. 15, № 103 (29983) от 01.06.2023, стр. 11, № 125 (30005) от 01.07.2023, стр. 6, № 141 (30021) 
от 25.07.2023, стр. 14, № 185 (30065) от 23.09.2023, стр. 15, № 222 (300952) от 16.11.2023, стр. 4, № 237 (300967) от 07.12.2023, стр. 14, 
№ 254 (300984) от 30.12.2023, стр. 10. В отношении лота № 28 проводятся четвертые повторные торги. Стоимость снижена на 50 %. Ранее 
публикация размещалась в газете «Звязда» № 185 (30065) от 23.09.2023, стр. 15, № 222 (300952) от 16.11.2023, стр. 4, № 237 (300967) от 
07.12.2023, стр. 14, № 254 (300984) от 30.12.2023, стр. 10. В отношении лота № 29 проводятся пятые повторные торги. Стоимость снижена 
на 65 %. Ранее публикация размещалась в газете «Звязда» № 69 (29949) от 12.04.2023, стр. 15, № 103 (29983) от 01.06.2023, стр. 11, № 125 
(30005) от 01.07.2023, стр. 6, № 141 (30021) от 25.07.2023, стр. 14, № 185 (30065) от 23.09.2023, стр. 15. В отношении лота № 30 проводятся 
первые торги. В отношении лота № 31 проводятся третьи повторные торги. Стоимость снижена на 35 %. Ранее публикация размещалась 
в газете «Звязда» № 204 (30084) от 20.10.2023, стр. 14, № 237 (300967) от 07.12.2023, стр. 14, № 254 (300984) от 30.12.2023, стр. 10

Местонахождение лотов №№ 1–30: Минская обл., Борисовский р-н, Мётченский с/с, вблизи д. Старая Мётча. 
GPS-координаты: 54.179354, 28.711073.

Местонахождение лота № 31: Минская обл., Борисовский р-н, Мётченский с/с, д. Большая Ухолода, ул. Элькинда Виктора, 18

Лот № 31 расположен на земельном участке с кадастровым номером 620884802101000733 площадью 0,5361 га для строительства и обслу-
живания конторы. Право аренды до 08.01.2073. Имеются ограничения (обременения) на земельные участки, расположенные в охранных 
зонах электрических сетей, код – 5,2, площадь – 84 га, ограничения (обременения) прав на земельные участки, расположенные на природных 
территориях, подлежащих специальной охране (в зоне санитарной охраны источников питьевого водоснабжения централизованных систем 
питьевого водоснабжения), код – 2,7, площадь – 0,5361 га

Дата и время
проведения торгов

В отношении лотов №№ 1–29, 31: 31 января 2024 года в 14.30 (регистрация с 14.00 до 14.25).
В отношении лота № 30: 21 февраля 2024 года в 12.00 (регистрация с 11.30 до 11.55)

по адресу: г. Минск, ул. Мележа, 1, оф. 1127

Срок приема заявлений 
и внесения суммы задатка

В отношении лотов №№ 1–29, 31: с 10.00 19 января 2024 года до 16.00 29 января 2024 года.
В отношении лота № 30: с 10.00 19 января 2024 года до 16.00 19 февраля 2024 года

Информация 
о продавце

ООО «Мётча Агро»в лице ликвидатора – ООО «Партнёр-Консультант», тел.: +375293110464, 80173958917
(Минская обл., Борисовский р-н, Мётченский с/с, д. Старая Мётча, ул. Почтовая, д. 1, УНП 190564818)

Организатор 
аукциона

ООО «Фрондера», 220113, г. Минск, ул. Мележа, 1, оф. 1127, тел. 8 (029) 308 28 97
• e-mail: info.torgi@orgtorg.by • сайт https://orgtorg.by • telegram https://t.me/orgtorg

ООО «Фрондера» извещает о проведении публичных торгов в форме открытого аукциона 
по продаже имущества ООО «Мётча Агро»

Лот Наименование

Начальная 
цена 

с учетом 
НДС 20 %, 
бел. руб.

Задаток, 
бел. руб.

Шаг 
аукциона, 
бел. руб.

1
Витрина холодильная «Двина-120», 
инв. № 2218

43,20 4,32 2,16

2
Витрина холодильная «Двина-120», 
инв. № 2219

43,20 4,32 2,16

3
Витрина холодильная «Двина-150», 
инв. № 2207

31,20 3,12 1,56

4
Витрина холодильная «Двина-150», 
инв. № 2279

31,20 3,12 1,56

5
Витрина холодильная БПСН 1800, 
инв. № 1195

19,20 1,92 0,96

6
Витрина холодильная ВХЗ-1511,02, 
инв. № 1198

19,20 1,92 0,96

7 Ноутбук Acer, инв. № 44674 8,28 0,83 0,41

8
Холодильная витрина «Двина-150», 
инв. № 213

31,20 3,12 1,56

9
USB флеш-накопитель VERBATIM, 
№ 68107

1,20 0,12 0,06

10 Влагомер зерна «Фауна-М», № 70127 31,20 3,12 1,56

11
Монитор Samsung SyncMaster 795df, 
№ 10458

0,60 0,06 0,03

12 Прибор «Алкотест-203» компл., № 2134 16,80 1,68 0,84

13 Принтер CANON LBR 2900, № 3987 28,80 2,88 1,44

14 Принтер Samsung ML-1520H, № 2404 6,48 0,65 0,32

15 Стол 1500*850*740, № 59947 7,08 0,71 0,35

16
Стол компьютерный прямой, № 58305, 
2 шт.

4,80 0,48 0,24

17
Стол компьютерный угловой, № 58306, 
2 шт.

2,40 0,24 0,12

18
Телефонный аппарат Panasonic KX-TS 
2365 RU, № 59055

7,32 0,73 0,37

19 Тумба-стол 2000*800*600, № 60159 4,32 0,43 0,22

20 Шкаф книжный, № 2474 1,80 0,18 0,09

21 Шкаф плательный 2100*850*400, № 59930 1,68 0,17 0,08

22 Шкаф СШ-010,02(01), № 66857 18,00 1,80 0,90

23 Халат женский р. 48-50, № 68048, 4 шт. 1,92 0,19 0,10

24 Халат женский р. 52-54, № 68049, 2 шт. 0,96 0,10 0,05

25 Халат женский р. 52-54, № 68049, 16 шт. 7,68 0,77 0,38

26 Халат женский р. 56-58, № 68053, 9 шт. 4,32 0,43 0,22

27 Халат женский р. 60-62, № 68051, 7 шт. 3,36 0,34 0,17

28 Сушилка СБВС-5,01, инв. № 3233 5340,00 534,00 267,00

29
Электростанция HERMANHAE 121, 
инв. № 1435

84,00 8,40 4,20

30
КЗС-20 воздухонагреватель на тв ВТ-6, 
инв. № 3265

2160,00 216,00 108,00

31

Капитальное строение с инвентарным 
номером 610/С-13137 (назначение – зда-
ние административно-хозяйственное, 
наименование – контора, общая пло-
щадь – 1230,4 кв. м)

35 997,00 3 599,70 1 799,85

Условия для участия в торгах: 
1. До подачи заявления необходимо внести задаток на р/с BY36ALFA
30122215570040270000, код банка ALFABY2X, УНП 192789344. По-
лучатель – ООО «Фрондера», назначение платежа: OTHR 40901. 
Задаток для участия в торгах по Лоту «__», ООО «Мётча Агро», 
проводимых __.__.2024.
2. Заявление на участие (на каждый лот отдельное) и необходимые 
документы (соглашение о правах и обязанностях сторон в 2 экзем-
плярах (на каждый лот отдельное), копия платежного поручения о 
перечислении задатка, копия паспорта (стр. 31–33, действующая про-
писка); копия свидетельства о государственной регистрации – для ИП 
и юр. лица; документ, подтверждающий полномочия руководителя или 
представителя юр. лица, копия Устава – для юр. лица) принимаются 
в рабочие дни с 10.00 до 18.00 по адресу: г. Минск, ул. Мележа, 1, 
оф. 1127. Документы могут подаваться посредством направления 
почтой (220113, г. Минск, а/я 524) или личной подачи. Заявления, 
поступившие после установленного срока, не рассматриваются. 
Сроком поступления заявления является дата и время получения 
организатором торгов оригинала заявления на участие в аукционе и 
полного пакета прилагаемых документов (в случае направления по-
чтой – дата и время поступления документов на абонентский ящик ор-
ганизатора торгов). По вопросу подготовки необходимых документов 
для участия в аукционе обращаться по телефонам: +375293082897, 
+375293058650.
3. К участию в торгах допускаются лица, подавшие организатору торгов 
в указанный в извещении о проведении торгов срок заявление с при-
ложением необходимых документов и зарегистрированные в журнале 
регистрации на участие в торгах. Победителем аукциона признается 
участник, предложивший в ходе торгов наивысшую цену. Результаты 
торгов оформляются протоколом в день проведения торгов. 
4. В случае если аукцион признан несостоявшимся в силу того, что 

заявление на участие в нем подано только одним участником или для 
участия в нем явился только один участник, при согласии этого участ-
ника приобрести предмет торгов по начальной цене, увеличенной на 
5 %, комиссия в день проведения аукциона оформляет протокол о 
продаже предмета торгов этому участнику аукциона.
5. Победитель аукциона (Претендент на покупку) обязан возместить 
Организатору аукциона стоимость затрат на организацию и прове-
дение открытого аукциона (вознаграждение аукциониста и затраты 
по размещению публикации в газете) на основании счета-фактуры 
и акта в течение 5 (пяти) календарных дней со дня проведения аук-
циона. Вознаграждение аукциониста – 7 % от конечной цены 
предмета торгов.
Победитель аукциона (Претендент на покупку) должен подписать 
с Продавцом договор купли-продажи предмета торгов после воз-
мещения затрат на организацию и проведение аукциона в течение 
10 (десяти) календарных дней с момента подписания протокола о 
результатах торгов. Оплата приобретенного предмета торгов долж-
на быть произведена в полном объеме не позднее 15 (пятнадцати) 
календарных дней со дня проведения торгов.
6. Подробнее с правилами проведения торгов можно ознакомиться в 
разделе «Ликвидация» на сайте https://orgtorg.by/info/.
7. Все желающие могут предварительно ознакомиться с предметом 
торгов. Контактное лицо для осмотра предмета торгов – Андрей, 
+375293042560.
8. Организация и проведение аукциона осуществляются на основании 
норм положения «О порядке продажи имущества ликвидируемого 
юридического лица с публичных торгов», утвержденного постановле-
нием Совета Министров Республики Беларусь от 08.01.2013 № 16.
9. Государственная регистрация (удостоверение) договора купли-
продажи недвижимого имущества и возникающих на его основании 
прав осуществляется Покупателем самостоятельно и за свой счет.

ИНФОРМАЦИЯ О ПРОВЕДЕНИИ АУКЦИОНА

Государственное предприятие 
«Минский областной центр инвестиций и приватиза-

ции» (организатор аукциона) 

по поручению ОАО «Игнатичи» (продавец) 

проводит открытый аукцион по продаже 

БАШНИ (СИЛОСНОЙ ВЕЖИ) 
с инв. № 600/С-167480 

(назначение – памятник исторический, 
идентифицированный в основном как нежилой дом) 

общей площадью 32,2 кв. м, 
расположенной на земельном участке 

с кадастровым номером 623684203101000083 
площадью 0,1751 га 

по адресу: Минская область, Минский район, 
Михановичский с/с, д. Калинино, ул. Центральная, 8В.

Земельный участок имеет ограничения в использовании: зона 
санитарной охраны водозабора «Островы» (0,1751 га), охранная 
зона ЛЭП свыше 1000 вольт (0,0976 га).

Начальная цена c НДС (20 %) – 159 600,00 бел. руб. 

Задаток 10 % от начальной цены – 15 960,00 бел. руб.

Капитальное строение имеет статус историко-культурной цен-

ности. При приобретении права собственности на материальную 

историко-культурную ценность новый собственник обязан в течение 

одного месяца подписать охранное обязательство.

Задатки перечисляются на р/с № BY55BPSB3012108260016933
0000 в ОАО «Сбер Банк», г. Минск, ул. Чкалова, 18/1, БИК BPSBBY2X, 
УНП 690324015, ОКПО 29250255, государственное предприятие 
«Минский областной центр инвестиций и приватизации», код 
платежа – 40901, код категории платежа OTHR. 

Договор купли-продажи должен быть подписан в течение 10 (де-

сяти) рабочих дней после проведения аукциона. Оплата объекта 

производится в течение 30 (тридцати) банковских дней со дня за-

ключения договора купли-продажи, если иное не предусмотрено 

договором купли-продажи. 

Победитель аукциона (единственный участник аукциона) опла-

чивает вознаграждение за организацию и проведение торгов в раз-

мере 5 (пяти) процентов от окончательной цены продажи предмета 

аукциона, а также возмещает Продавцу затраты на публикацию 

извещения о проведении торгов. 

Порядок проведения аукциона и оформления участия в торгах 

оговорен в условиях его проведения, размещенных на сайте орга-

низатора торгов www.rlt.by. 

Аукцион состоится 22.02.2024 в 14.00 по адресу: г. Минск, ул. Чка-

лова, 5, каб. 324. Заявления на участие и необходимые документы при-

нимаются по 20.02.2024 до 17.00 по указанному адресу в каб. 320. 

Тел.: (8017) 516-80-65, 516-80-64, (8029) 102-21-17, 
(8029) 136-31-11. 

Тел. для осмотра: (8017) 516-64-92, (8029) 772-72-80.
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Государственное предприятие «МГЦН» 

СООБЩАЕТ О ВНЕСЕНИИ 
СЛЕДУЮЩИХ ИЗМЕНЕНИЙ

в извещение о проведении 23.01.2024 торгов 
на право размещения средств рекламы на объектах 

УП «Минское отделение Белорусской железной дороги»: 
предмет аукциона № 1 исключается из текста публикации 

в связи с отказом УП «Минское отделение Белорусской железной 
дороги» Минская дистанция пути от проведения аукциона.

Телефон для справок +375 (17) 360 42 22. 
Адрес в сети интернет: www.mgcn.by.

УНП 190398583

Ликвидатор ОАО «Автометрия» Фотя Д.С. 
организует аукцион 

по продаже изолированного помещения 
с инвентарным номером 100/D-70910, 

расположенного по адресу: 
г. Брест, ул. Брестских дивизий, 3/13, площадью 778,0 кв. м, 

наименование – нежилое помещение в строении № 13 
(в здании, являющемся недвижимой историко-культурной 

ценностью, год постройки – конец XIX века), 
расположенного на земельном участке 

с кадастровым номером 140100000001007193 площадью 0,1738 га 
и находящемся в собственности ОАО «Автометрия». 

Торги состоятся 30.01.2024 в 14.00
 по адресу г. Брест, ул. Брестских дивизий, 3/13. 

Начальная цена торгов составляет сумму 330 250,00 белорус-
ских рублей (без учета НДС). Размер задатка 20 000 белорусских 
рублей должен быть внесен на следующий расчетный счет продавца: 
№ BY35 PJCB 3012 5039 4910 0000 0933 в ОАО «Приорбанк», г. Брест, 
BIC: PJCBBY2X не позднее 29.01.2024. 

Заявление на участие в торгах и прилагаемые к нему документы 
принимаются до 17.00 29.01.2024 по адресу: г. Брест, ул. Брестских 
дивизий, 3/13, предварительно согласовав время подачи по телефону 
+375 29 7287201. 

Выигравшим торги признается лицо, предложившее наиболее 
высокую цену. Величина шага торгов – 5 % (пять) процентов от 
начальной стоимости лота продаваемого имущества. Победитель 
аукциона в день его проведения подписывает протокол о результатах 
аукциона. Договор купли-продажи предметов торгов (лотов) должен 
быть заключен не позднее 10 (десяти) рабочих дней с момента под-
писания протокола о результатах аукциона.

УНП 200019653
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Лот Наименование

Начальная 
цена 

с учетом 
НДС 20 %, 
бел. руб.

Задаток, 
бел. руб.

Шаг 
аукциона, 
бел. руб.

1 Теодолит 3Т2КП, инв. № 94 46,20 4,62 2,31

2 Выпрямитель, инв. № 6 33,00 3,30 1,65

3 Водоотливная уст-ка, инв. № 15 366,00 36,60 18,30

4 Агрегат отопительный АО-ЭВ02-15кВт, инв. № 119 16,80 1,68 0,84

5 П/автомат свар., инв. № 20 120,00 12,00 6,00

6 Трансформатор, инв. № 10 16,80 1,68 0,84

7 Падающий мех. ПДГ-312, инв. № 80 4,86 0,49 0,24

8 Выпрямитель ВДУ-506С УЗ (380В0 с падающим мех. ПДГО-510 УЗ.1, инв. № 154 120,00 12,00 6,00

9 Л/автомат свар., инв. № 37 24,60 2,46 1,23

10 Установка 12561, инв. № 39 180,00 18,00 9,00

11 Агрегат отопительный АО-ЭВО.2-15кВт, инв. № 120 16,80 1,68 0,84

12 Трансформатор сварочный ТДМ-504-1 У2, инв. № 134 46,80 4,68 2,34

13

Гайка М12 (141 шт.); Болт 30х260 кор 30 кг цинк (443,30 шт.); Болт шестигр.
головкой М20х80 DIN933 прочн. 8,8 цинк (уп/10 шт.), 5 шт.; Лампа паяльная б/у, 
2 шт.; Тачка садовая Skiper 1*85 Fermer; Тачка прессованная 2 колеса 100 л; 
Поддон ПВ2-2 (возвратная тара), 9 шт.; Поддоны, 2 шт.; Поддон П2-5; Под-
шлемник б/у, 2 шт.; Рукав напорно всасывающий В-2-38-3 10 м, 12 шт.; Штан-
генциркуль ШЦ-250 (0,05 мм); Лампа Н7 12V 55W; Лента Герлен АГ 45*2, 278 шт.; 
Ремень 887; Ремень 1400; Ремень 12206РК; Ремень 937; Ремень 1370 6 РК

2916,58 291,66 145,83

14

Сварочный инвертор ПАТОН ВДИ-250Р СН №2506715Р; Соед. прокл. Ф 14В 
150/170, 2 шт.; Вентиль ф.32, 2 шт.; Вентиль Ду-15, 5 шт.; Задвижка чуг. Ду50 
Ру16, 2 шт.; Фланец соед. (муфта) для п/э Ду 63х2 (фл. DN50); Водомер ф80; 
Водомер ф320, 4 шт.; Переход муф.-флан. 63*2, 6 шт.; Задвижка шиберная 
Ду 100; Труба ПЭ 100 SDR11 20х2,0 питьевая, 24,74 шт.; Ревизия ПВХ нк 250, 
2 шт.; Держатель желоба водосточного ДЖВ 150/4,0*25-Пэ-Д-RAL3003, 
21 шт.; Желоб водосточный ЖВ 120-L-0,5-ЛКПЦ-Пэ-С-RAL-7024, 3 шт.; 
ПП-соединитель 1-ур. для ПП 60*27/краб/, 59 шт.; Трансформатор б/у; 
Задвижка фланц. RC dn 100F 4 PN 10/16 c махавиком; Подъемный механизм; 
Профиль РС-Н10 по 6 м прозрачный, 6 шт.; Тройник 87*160, 9 шт.; Тройник 
ПВХ 160*110*90, 53 шт.; Тройник Т200*100; Тройник ПВХ нк 200/110/45, 2 шт.; 
Тройник ПВХ нк 250/110/45; Тройник ПВХ нк 315/110/45, 14 шт.; Тройник ПВХ 
НК 160/110, 55 шт.; Фланец свободный стальной для ПЭ трубы д. 63; Трой-
ник прох. цил. к/ц, 6 шт.; Головка переходная ГП50*80; Прокладка ГБЦ 406 с 
гермет.; Прокладка ГБЦ 245; Держатель желоба ДЖВ 150/4*25-ЛКПЦ-Пэ-Д 
RAL 7004, 152 шт.; Отвод НПВХ 160*45 наружная канализация, 8 шт.; Муфта 
НПВХ 160 Двухраструбная наружная канализация, 6 шт.; Ревизия НПВХ 160 
наружная канализация, 2 шт.; Держатель трубы водосточной ОТВ 100/0,5-О, 
30 шт.; Желоб водосточный

4188,34 418,83 209,42

15

Одеяло 1-сп. б/у, 2 шт.; Одеяло 1,5-сп., 2 шт.; Одеяло 1,5-сп., 5 шт.; Одеяло 
1400*2050, РФ, 7 шт.; Одеяло шерст. 1400*2050 РФ, 10 шт.; Правило алюми-
ниевое «Трапеция» 2,0 м; Рулетка измерительная 7,5/25 мм, 6 шт.; Уровень 
1,0 м 3-глазк. бруск.; Уровень 1,0 м, 3-глазк.; Вилка стол., 9 шт.; Папка кож.; 
Наушники COM3-3, 2 шт.; Рулетка измерительная 5 м/25 мм, 4 шт.: Рулетка 
7,5 м*25 мм; Рулетка 10 м/25 мм пласт. корп. STARTUL MASTER (ST-3002-1025), 
2 шт.; Простыня б/у, 8 шт.; Простыня б/у, 3 шт.; Наушник противошумный; 
Аптечка трансп., РБ; Аптечка транспортная РБ; Аптечка первой мед. помощи 
универсальная (футляр), 3 шт.; Аптечка автомобильная; Аптечка первой мед.
помощи универс, 4 шт.; Каска рабочая/Труд/РФ, 2 шт.; Каска защитная «Луч» 
оранж., 9 шт.; Стол бильярдный б/у, 1 шт.; Бак 22 л б/у

365,76 36,58 18,29

16

Виброрейка; Вибронаконечник б/у, 2 шт.; Телефонный аппарат проводной 
ТХ-205; Калькулятор SDS 395, 2 шт.; Калькулятор Citizen SDS, 6 шт; 
Телефонный аппарат Texet TX-212; Телефонный аппарат проводной TX-249; 
Моб. тел.; Моб. тел. teXet TM-B114; Моб. тел. Nokia, 7 шт.; Моб. тел. Nokia 
6303, 2 шт.; Моб. тел. Nokia 1208; Моб. тел. Nokia, 4 шт.; Моб. тел. Nokia; 
Моб. тел. Nokia; Моб. тел. Nokia, 2 шт.; Моб. тел. б/у; Мышь Logitech; Мышь 
Logitech, 4 шт.; Угломер с нониусом 0-320* тип 2 (+4 калибровка РБ), 1 шт.; 
Шаблон сварщика УШС-2; Гигрометр Testo 606-1 (для измерения влажности 
строит. матер.)

525,12 52,51 26,26

17

Ключ трубный КТР-3 (НИЗ); Ножницы арматурные 600 м; Угольник 350 мм, алю-
миниевый; Дозатор HDM 500 CR/CB чемодан; Струбцина G-образная «Profi» 6»-
150 мм (вес – 1,73 кг), 2 шт.; Верт. разметка 2,1,1 (1,0*0,3), 2 шт.; Печь СВЧ 
Horizont 23MW800-1379 CBS; Радиатор масляный Polaris PRE R 0715, 3 шт.; 
Печь микроволновая бытовая Midea MM720CPI; Выключатель, 70 шт.; Электро-
счетчик ЭЭ800312; Манометр МП 160 1,0 Мпа, 2 шт; Микрометр МК250; Круг 
г/к Ст.3 30, 0,165 т.; Домкрат 5 тонн (бутыл).; Обогреватель

463,18 46,32 23,16

18

Сапоги ПВХ мужские Step (h-35) (44); Сапоги ПВХ мужские Step (h-35) (45); 
Чайник б/у; Чайник б/у, 2 шт.; Щетка для уборки 500Х50Х75 мм; Радиатор 
«Ясельда», РБ; Полутерок 12Х100 см п/уретанов, 2 шт.; Д/зн 5,15 (2 т.р.) 
(S=0,36м2); Д/зн 4,2,2 (2 т.р.) (S=0,283 м2); Д/зн 4,2,1 (2 т.р) (S=0,283 м2); 
Картина б/у; Картридж черный № 82 CH565A; Картридж HP 82 струйный, 
черный; Картридж НР L 10/0; Картридж НР, 2 шт.; Чайник эл. Polly, 3 шт.; Стол 
журнальный «Этюд»; Шкаф 2000*450*2550; Шкаф под сейф; Ель искусств. 
классич. 3,0 м; Вентилятор электрический настольный ACF-081 Normann, 
арт. ACF-081; Вентилятор электрический напольный ACF-191 Normann, арт.  
ACF-194; Шкаф-стеллаж, 3 шт.; Шкаф одежный, 19 шт.

2261,76 226,18 113,09

19

Аптечка траспортная «ЧЕФИ» нов. обр. РБ; Аптечка траспортная нов. обр.  РБ, 
2 шт.; Аптечка универсальная; Беседка; Ведро строительное пластмассовое 12 л, 
2 шт.; Дорожка «Волна» 1М коричневая, 2,25 п. м; Зеркало в рамке 500х390 мм; 
Аптечка универсальная

224,40 22,44 11,22

20

Агрегат отопительный АО-ЭВО,2; Аккумулятор (батарея) RYOBI RB18L50 
(18B.5.0 А/ч); Акустическая система б/у; Арматура А240С ф6 ст3сп 6м, 
0,26 п. м; Бур SDS-plus 6х100/160; Ведро оцинкованное; Ведро пожарное, 
2 шт.; Гайка М20 DIN934. цинк. прочн. 8 (уп/25 шт.), 4 шт.; Гайковерт RYOBI 
R18IW3-120S; Гидроуровень удлин. колба рельеф. градуировка 15 м; Головка 
1/2"36мм 12 гр.; Головка 34 3/4* 6-гранная; Головка 36 3/4* 6-гр.; Головка глубо-
кая 1/2"12 гр. 27 мм; Головка глубокая 21 мм 6-гр.; Головка торцевая (30 мм); 
Головка торцевая 1/2"24 мм, 2 шт.; Горелка газовая-насадка GT-16 12-0016; 
Заклепочник 2,4-3,2-4,0-4,8 мм Topex 43Е701; Знак « Крупногабаритный груз», 
2 шт.; Камера; Ключ комбинированный 34 мм; Ключ комбинированный 46 мм, 
2 шт.; Корзина для бумаг, 4 шт.; Лампа 17925 24V 21/5W, 3 шт.; Лампа автом. 
24V 21W, 3 шт.; Лампа Н1 24V 55W, 3 шт.; Паяльник ПД 220В 80Вт деревян. 
ручка (блистер); Пика к отбойному молотку, 2 шт.; Пистолет для герметика; 
Пистолет для подкачки шин с манометром; Резак 19*60 мм с выдв. лезвием; 
Резак 25 мм с выд. лезвием; Сверло 34*152 по дер. перовое. 57Н240; Светиль-
ник НПП 2604А 60Вт овал/белый, 2 шт.; Стабилизатор напряжения Котел-1200; 
Стеклорез Toyo TC-178B с широкой гол. и латун рукоят.; Углошлифмашина 
Bosch GWS13-125 CIE/1300Вт, 2800-11000 об/мин; Фонарь светодиодный 
АссuF8-L1W/L12-gn; Шары; Эл./сушилка для рук; Головка торцевая 27 мм; 
Патрон сверл ПСБ-13; Фильтр для полумаски АМ-60, 4 шт.

670,86 67,09 33,54

21

Вентилятор ВО 06-3 15А/380 на вытяжку; Вентилятор ВО-8 0,75/1000; Держа-
тель желоба Д150 ПЭ, 18 шт.; Держатель электрода 500А, 2 шт.; Защитное 
стекло CASE Full Glue/lkz Xiaomi Redmi 6/6A. глянец/0,33 мм черный цвет; 
Кабель КГ 2*1,5, 50 п. м; Кабель КГ 1*35, 15 п. м; Кабель КГ 3*1,5, 30 п. м; 
Кабель ВВГ-Пнг(А)-LS 2х1,5, 70 п. м; Картридж черный № 82 CH565A, 1 шт.; 
Кнопки звонков, 42 шт.; Контейнер для кислорода; Лопата снегоуборочная с 
алюм. черенком 410*460 мм, 2 шт.; Лопата штыковая ЛКО, рельсовая сталь, 
без черенка, 4 шт.; Мегометр ЭСО 202; Набор щупов № 1; Насос дренажно-
фекальный BRADO SP-1.5; Плитка электр. 2-комф.; Поддон 1200*1000 (тип1), 
11 шт.; Поддон 1200*800 (тип 1), 3 шт.; Провод ПНСВ 1.2, 3 п. м; редуктор про-
пановый БПО-5-3; Удлинитель 5 м; Удлинитель 5 м, 2 шт.; Удлинитель L-27 м; 
Удлинитель телефонный 6 м; Умывальник 20 Л ОЦ; Герлен Т 50/1,5, 360 п. м; 
Уровень магнитный 100 мм FASTER; Иглофильтр; Клише 4910 РБ; Трос (ве-
ревка) плененый полипроп. д. 12,0 мм, 55 п. м

1454,76 145,48 72,74

22

Жалюзи вертикальн., 6 шт.; Жалюзи гориз., 18 шт.; Жалюзи с/з горизонт., 18 шт.; 
Задвижка шиберная Ду200; Калькулятор, 3 шт.; Калькулятор SDS 414 Citizen; 
Лента двухсторонняя 25 мм*5 м; Лента измерительная 30 м/13 мм; Лестница-
стремянка алюмин. 147см 7-ступенчатая; Линейка 100 см, н/ж сталь KERN, 
2 шт.; Линейка изм. 1000 мм мет. b=40; Разветвитель (тройник); Решетка 
рад. 3-секц., 2 шт.; Решетка рад. 4-секц., 5 шт.; Решетка рад. 5-секц., 8 шт.; 
Стеллаж угловой; Строп 4СЦ 2,36т/1500; Строп 4СЦ 8,0т/4000; Стропы СТЛ 
3т/4000, 2 шт.; Стяжка груза 1302 (12 м) лента буксировочная+трещеточный 
механ.; Экран 4-секц.; Экран 5-секц.; Автомагнитола Гродно б/у; Скоба для 
соединения сеточных панелей 1124-TYP1, 200 шт.

1639,68 163,97 81,98

23

Каска защитн. д/травокосил.; Каска защитная «Луч» белая, 2 шт.; Кровать 
метал. б/у, 7 шт.; Кровать металлич., 2 шт.; Лом; Лом пожарный легкий, 
2 шт.; Маска сварщика BASIC; Мультиметр цифровой Master MAS830L IEK; 
Муфта черн. имп. ДУ-50(270); Нарукавники брезентовые, 6 шт.; Наушники 
защитные, 3 шт.; Нивелир оптический NL-A32, 2 шт.; Печь СВЧ Horizont 
20MW700-1378 AAW, 2 шт.; Плита газовая настольная ПГ700-03; Подшлем-
ник, 4 шт.; Пылесос; Рейка нивелир. 3 м алюм.; Рейка нивелирная ATLAS 
AGR 5; Рулетка 5 м; Рулетка 10*32 мм; Ручка, 14 шт.; Сапоги «Оптима» 
с МП; Сапоги ПВХ мужские Step(h-35)(42); Счетчик эл. 20-100А; Сервиз чайн.; 
Скамейка 1600*400*430, 2 шт.; Сковородник б/у; Стул 1008-1, 4 шт.; Стул 
МД-243; Телефон. аппарат, 3 шт.; Телефонный аппарат, 2 шт.; Тенниска с 
логотипом, 3 шт.; Тенниска с логотипом; Термометр ТП-7; Термос б/у; Топор 
0,8 кг, дерев. рукоятка; трансформатор б/у; Трещетка 1/2 72 зуб. 255 мм; 
Угольник УШ 250*165; Угольник алюминиевый 450 мм; Шаблон сварщика 
УШС-3; Щит учета электроэнергии; Весы товарные; Отвод крутоизогнутый 
219х6 ст.20, 4 шт.; Щит пожарный закрытый. сетка «Каланча», 2 шт.; Ящик 
для песка «Каланча» 0,5 м3; Наколенники; Удерживающая и страховочная 
привязь СП-03 (ПОТЕНЦИАЛ), 3 шт.; Шланг поливочный 3/4 50 м; Иголки 
установки УВВ, 5 шт.; Ящик для песка «Каланча» 0,5 м3

1564,56 156,46 78,23

В отношении лотов №№ 1–12 проводятся восьмые повторные торги. Стоимость снижена на 95 %. Ранее публи-
кация о торгах размещалась в газете «Звязда» № 91 (29971) от 16.05.2023, стр. 10, № 124 (30004) от 30.06.2023, 
стр. 14, № 143 (30023) от 27.07.2023, стр. 11, № 156 (30036) от 15.08.2023, стр. 6, № 173 (30053) от 07.09.2023, 
стр. 14, № 188 (30068) от 28.09.2023, стр. 11, № 207 (30087) от 25.10.2023, стр. 15, № 227 (300957) от 23.11.2023, 
стр. 13. В отношении лотов №№ 13–18 проводятся четвертые повторные торги. Стоимость снижена на 60 %. 
Ранее публикация о торгах размещалась в газете «Звязда» № 156 (30036) от 15.08.2023, стр. 6, № 188 (30068) 
от 28.09.2023, стр. 11, № 207 (30087) от 25.10.2023, стр. 15, № 227 (300957) от 23.11.2023, стр. 13. В отношении 
лотов №№ 19–23 проводятся первые торги

Местонахождение лотов №№ 1–23: 222410, Минская область, Вилейский район, г. Вилейка, ул. 1 Мая, д. 97б

Дата и время 
проведения торгов

В отношении лотов №№ 1–18: 
1 февраля 2024 года в 12.00 (регистрация с 11.30 до 11.55) 

В отношении лотов №№ 19–23: 
21 февраля 2024 года в 14.30 (регистрация с 14.00 до 14.25)

по адресу: г. Минск, ул. Мележа, 1, оф. 1127

Срок приема заявлений 
и внесения суммы задатка

В отношении лотов №№ 1–18: 
с 10.00 19 января 2024 года до 16.00 30 января 2024 года.

В отношении лотов №№ 19–23: 
с 10.00 19 января 2024 года до 16.00 19 февраля 2024 года

Информация 
о продавце

Унитарное предприятие «Вилейское СМУ ОАО «Минскводстрой», 
в лице ликвидатора – ООО «Центр антикризисных проектов», 

тел.: 80172552928; +375293489225
(222410, Минская обл., Вилейский р-н, г. Вилейка, ул. 1 Мая, д. 97б)

Организатор 
аукциона

ООО «Фрондера» 220113, г. Минск, ул. Мележа, 1, оф. 1127:  8 (029) 308 28 97
• e-mail: info.torgi@orgtorg.by • сайт https://orgtorg.by • telegram https://t.me/orgtorg 

ООО «Фрондера» извещает о проведении публичных торгов в форме открытого аукциона по продаже имущества 
унитарного предприятия «Вилейское СМУ ОАО «Минскводстрой»

ИЗВЕЩЕНИЕ О ПРОВЕДЕНИИ ЭЛЕКТРОННЫХ ТОРГОВ

Организатор аукциона/ 
оператор

ООО «ИПМ-Консалт оценка», 
г. Минск, ул. Мележа, 5/2, пом. 1703, оф. 4б, www.ipmtorgi.by

Продавец ОАО «НИКА» г. Витебск, 
210101, г. Витебск, ул. Титова, д. 136б

Предмет электронных торгов: имущество, реализуемое одним лотом, 
по адресу: Витебская обл., г. Полоцк, пер. Тросницкий 5-й, д. 15а

Здание магазина продовольственных товаров ОАО «Ника» 
(здание специализированное розничной торговли), инв. 
номер: 250/C-11395. Составные части и принадлежности: 
четыре пристройки, два ограждения, дворовое покрытие, 
навес

Общ. пл. – 
1287,6 кв. м

Начальная 
цена 

с НДС 20 %:
1 480 000 
бел. руб.

Здание склада (здание специализированное складов, тор-
говых баз, баз материально-технического снабжения, храни-
лищ), инв. номер: 250/C-1657

Общ. пл. – 
106,2 кв. м

Тепловые сети (cооружение специализированное комму-
нального хозяйства), инв. номер: 250/C-35260. Составные 
части и принадлежности: участок тепловой сети, участок сети 
горячего водоснабжения

Протяженность – 
10,4 м

Канализационная сеть (cооружение специализированное 
водохозяйственного назначения), инв. номер: 250/C-35259. 
Составные части и принадлежности: трубопровод безна-
порный, 3 канализационных колодца, выпуск из здания ма-
газина

Протяженность – 
33,6 м

Линия электропередачи (cооружение специализированное 
энергетики), инв. номер: 250/C-35261

Протяженность – 
102,0 м

Условия для участия в торгах: 
1. До подачи заявления необходимо внести задаток 
на р/с BY36ALFA30122215570040270000, код банка 
ALFABY2X, УНП 192789344. Получатель – ООО «Фрон-
дера», назначение платежа: OTHR 40901. Задаток для 
участия в торгах по Лоту __, Унитарное предприятие 
«Вилейское СМУ ОАО «Минскводстрой», проводимых 
__.__.2024.
2. Заявление на участие (на каждый лот отдельное) 
и необходимые документы (соглашение о правах и 
обязанностях сторон в 2 экземплярах (на каждый лот 
отдельное), копия платежного поручения о перечисле-
нии задатка, копия паспорта (стр. 31–33, действующая 
прописка); копия свидетельства о государственной ре-
гистрации – для ИП и юр. лица; документ, подтверж-
дающий полномочия руководителя или представителя 
юр. лица, копия Устава – для юр. лица) принимаются 
в рабочие дни с 10.00 до 18.00 по адресу: г. Минск, 
ул. Мележа, 1, оф. 1127. Документы могут подаваться 
посредством направления почтой (220113, г. Минск, 
а/я 524) или личной подачи. Заявления, поступившие 
после установленного срока, не рассматриваются. Сро-
ком поступления заявления является дата и время 
получения организатором торгов оригинала заявления 
на участие в аукционе и полного пакета прилагаемых 
документов (в случае направления почтой – дата и 
время поступления документов на абонентский ящик 
организатора торгов).
3. К участию в торгах допускаются лица, подавшие 
организатору торгов в указанный в извещении о про-
ведении торгов срок заявление с приложением необ-
ходимых документов и зарегистрированные в журнале 
регистрации на участие в торгах. Победителем аукцио-
на признается участник, предложивший в ходе торгов 
наивысшую цену. Результаты торгов оформляются 
протоколом в день проведения торгов. 

4. В случае если аукцион признан несостоявшимся 
в силу того, что заявление на участие в нем подано 
только одним участником или для участия в нем явился 
только один участник, при согласии этого участника 
приобрести предмет торгов по начальной цене, увели-
ченной на 5 %, комиссия в день проведения аукциона 
оформляет протокол о продаже предмета торгов этому 
участнику аукциона.
5. Победитель аукциона (Претендент на покупку) обязан 
возместить Организатору аукциона стоимость затрат 
на организацию и проведение открытого аукциона (воз-
награждение аукциониста и затраты по размещению 
публикации в газете) на основании счета-фактуры и 
акта в течение 5 (пяти) календарных дней со дня прове-
дения аукциона. Вознаграждение аукциониста – 7 % 
от конечной цены предмета торгов.
Победитель аукциона (Претендент на покупку) дол-
жен подписать с Продавцом договор купли-продажи 
предмета торгов после возмещения затрат на органи-
зацию и проведение аукциона в течение 15 (пятнадца-
ти) рабочих дней с момента подписания протокола о 
результатах торгов. Оплата приобретенного предмета 
торгов должна быть произведена в полном объеме 
не позднее 20 (двадцати) рабочих дней со дня про-
ведения торгов.
6. Подробнее с правилами проведения торгов можно 
ознакомиться в разделе «Ликвидация» на сайте https://
orgtorg.by/info.
7. Все желающие могут предварительно ознакомиться 
с предметом торгов. Контактное лицо для осмотра 
предмета торгов – Чеслав, +375299999112. 
8. Организация и проведение аукциона осуществляются 
на основании норм положения «О порядке продажи иму-
щества ликвидируемого юридического лица с публич-
ных торгов», утвержденного постановлением Совета 
Министров Республики Беларусь от 08.01.2013 № 16.

Сведения о земельном участке с кадастровым 
номером 243500000005000116: предоставлен на праве 
аренды (по 29.12.2034 г.)  для содержания и обслуживания 
магазина № 22 общей площадью 0,2659 га

Задаток 10 % от начальной цены предмета электрон-
ных торгов перечисляется в белорусских рублях на 
счет BY92BELB30120048350080226000 в ОАО «Банк 
БелВЭБ», г. Минск, ул. Мясникова, 32; БИК BELBBY2X; 
ОКПО 378531865000, получатель платежа – ООО «ИПМ-
Консалт оценка», УНП 191224638

Срок подписания договора купли-продажи: 10 (десять) 
рабочих дней со дня завершения электронных торгов

Условия оплаты предмета электронных торгов
Если между продавцом и покупателем (победитель 
аукциона либо единственный участник аукциона, со-
гласившийся приобрести предмет аукциона по началь-
ной цене, увеличенной на 5 %) в течение срока, уста-
новленного для подписания договора купли-продажи, 
не достигнута договоренность по срокам и о порядке 
оплаты предмета аукциона, такая оплата должна быть 
произведена в течение 30 (тридцати) календарных 
дней после заключения договора купли-продажи

Порядок проведения электронных торгов, критерии 
выявления победителя торгов, порядок оформления 
участия в торгах и результатов торгов установлен 
регламентом электронной торговой площадки «ИПМ-
Торги», размещенным по адресу: www.ipmtorgi.by

Победитель электронных торгов либо единственный 

участник электронных торгов, согласившийся повы-

сить начальную цену предмета электронных торгов на 

5 %, обязан возместить организатору торгов затраты 

на их проведение и оплатить вознаграждение 2 % от 

цены продажи лота в течение 3 рабочих дней после 

проведения электронных торгов

Организатор электронных торгов имеет право снять 
предмет аукциона с электронных торгов в любое вре-
мя до момента определения победителя электронных 
торгов без объяснения причин снятия

Дата и время начала и окончания 
электронных торгов: 

21.02.2024 г. с 11.00 до 13.00 
Торги продлеваются на 10 минут с момента подачи 
ставки, в случае если ставка поступила менее чем 

за 10 минут до окончания торгов

Дата и время окончания приема заявок: 
заявки на участие в электронных торгах 
принимаются по 20.02.2024 г. до 17.00 

на ЭТП «ИПМ-Торги» 
по адресу: www.ipmtorgi.by

Контактные 
данные

Тел.: +375 17-280-36-37; 
+375 (29)-317-95-42; 
+375 (44) 704-92-06 

Е-mail: info@ipmtorgi.by 
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1894 год — на ра дзіў ся (в. Ка лі-

наў ка, ця пер у Дуб ро вен скім 

ра ё не) Мак сім Іва на віч Лан дар скі, удзель-

нік Каст рыч ніц кай рэ ва лю цыі, гра ма дзян-

скай і Вя лі кай Ай чын най вой наў. У 1917 

го дзе — на мес нік ка ман дзі ра бра ня по ез да «Пу ці ла вец», 

ка мен дант Паў ноч на-Да не цкай чы гун кі. У 1918-м — ка-

ман дзір атра да асо ба га пры зна чэн ня, удзель ні чаў у лік-

ві да цыі эсэ раў ска га ме ця жу ў Ор шы і Гор ках. З кан ца 

1919 го да — ка ман дзір час цей асо ба га пры зна чэн ня па 

ба раць бе з бан ды тыз мам у ра ё не Ле пе ля і Сян но.

1931 год — на ра дзіў ся Сяр гей Ва сіль е віч Ко-

неў, бе ла рус кі ву чо ны ў га лі не ма ле ку ляр-

най бія фі зі кі, ака дэ мік НАН Бе ла ру сі, док тар бія ла гіч ных 

на вук. За сна валь нік буй ной на ву ко вай шко лы бія фі зі-

каў у рэс пуб лі цы. Аў тар больш за 600 на ву ко вых прац, 

у т. л. 13 ма на гра фій, 27 вы на ход стваў. Cтварыў на ву-

ко выя ра бо ты па фа то ні цы бял коў. Лаў рэ ат Дзяр жаў най 

прэ міі Рэс пуб лі кі Бе ла русь.

1939 год — на ра дзі ла ся 

(в. Шпа коў шчы на 

Сма ля віц ка га ра ё на) Тац ця на Ры-

го раў на Мар хель, акт ры са, на род-

ная ар тыст ка Бе ла ру сі. Пра ца ва ла ў 

Гро дзен скім і Ма гі лёў скім аб лас ных 

дра ма тыч ных тэ ат рах, Бе ла рус кім 

тэ ат ры імя Я. Ко ла са, Тэ ат ры-сту дыі 

кі на ак цё ра, Рэс пуб лі кан скім тэ ат ры 

бе ла рус кай дра ма тур гіі. Ха рак тар-

ная ар тыст ка. Пер шая вы ка наў ца пар тыі жа но ча га го ла су 

ў 3-й сім фо ніі «Бе лая ве жа» А. Ян чан кі, а так са ма бе ла-

рус кіх на род ных пе сень у спек так лі «Сы мон-му зы ка», 

тэ ле спек так лі «Но вая зям ля». Зня ла ся ў кі на філь мах 

«Лю дзі на ба ло це», «Под ых на валь ні цы», «Анас та сія 

Слуц кая» і г. д.

1736 год — на ра дзіў ся Джэймс 

Уат, анг лій скі вы на ход нік, 

ства раль нік уні вер саль на га цеп ла во га ру-

ха ві ка і па ра вой ма шы ны з цы лінд рам па-

двой на га дзе ян ня, якая сыг ра ла вя лі кую 

ро лю ў пе ра хо дзе да ма шын най вы твор час ці.

1809 год — на ра дзіў ся Эд гар По, аме ры кан скі 

пісь мен нік, па эт, кры тык, ро да па чы наль-

нік жан ру кла січ на га дэ тэк ты ва і псі-

ха ла гіч най про зы. Не ка то рыя пра цы 

Эд га ра По спры я лі фар мі ра ван ню і 

раз віц цю на ву ко вай фан тас ты кі, а 

та кія ры сы твор час ці як іра цы я наль-

насць, міс ты цызм, асу джа насць, ана-

маль насць ад люст ра ва ных ста наў 

апя рэ дзі лі лі та ра ту ру дэ ка дэнц тва. 

Най больш вя до мы як аў тар «страш-

ных» і міс тыч ных апа вя дан няў, а так-

са ма вер ша «Во ран».

1839 год — на ра дзіў ся Поль Се зан, фран цуз скі мас-

так, адзін з за сна валь ні каў пост ма дэр ніз му.

1912 год — на ра дзіў ся Ле а нід Ві таль е віч Кан та-

ро віч, са вец кі ма тэ ма тык і эка на міст, ака-

дэ мік АН СССР, лаў рэ ат Ле нін скай прэ міі, Дзяр жаў най 

прэ міі СССР, Но бе леў скай прэ міі па эка но мі цы (1975). 

Адзін са ства раль ні каў тэ о рыі ап ты маль на га пла на ван ня 

на род най гас па дар кі і тэ о рыі ап ты маль на га вы ка ры стан-

ня пры род ных рэ сур саў.

ГАБ РЫ ЭЛЬ ГАР СІА МАР КЕС:

«Ня ма ле каў, здоль ных вы ле чыць тое, што 
мо жа вы ле чыць шчас це».

Iмянiны
Пр. ХРЫШЧЭННЕ 
ГАСПОДНЯЕ, ці СВЯТОЕ 
БОГАЯЎЛЕННЕ.
К. Браніслава, Генрыха, 
Марты, Сары, Юзафа.

Сонца Сонца 
Усход Захад Даўжыня
   дня

Мiнск — 9.16 17.25 8.09
Вi цебск — 9.12 17.08 7.56
Ма гi лёў — 9.06 17.15 8.09
Го мель — 8.56 17.18 8.22
Гродна — 9.30 17.41 8.11
Брэст — 9.24 17.49 8.25

Месяц
Першая квадра 

18 студзеня.
Месяц у сузор'і Цяльца.

У буд ні ты пад ні ма еш 
дзі ця ў са док, а ў вы хад ныя 
яно та бе помс ціць за гэ та.

З пер ша га па вось мы 

клас ін фек цыя пе рад аец-

ца па вет ра на-кро пель ным 

шля хам, а да лей з'яў ля юц-

ца ва ры ян ты.

— Ка лі ты не за пла ціш, 
мы бу дзем ад праў ляць та-
бе яе па ка ва лач ках.

— Якая ці ка вая служ ба 
да стаў кі ў ва шай пі цэ рыі...

— А вы чым зай ма е це ся?

— Я ак цы я нер!

— Біз нес на ак цы ях?

— Куп ляю па ак цы ях...

Ка лі б я атрым лі ваў па сто 
руб лёў кож ны раз, ка лі дзяў-
ча ты лі чы лі мя не не пры ваб-
ным, вель мі хут ка яны ста лі б 
лі чыць мя не пры ваб ным.

  .

Ня ўстой лі вае на двор'е 
пры ня се на шай кра і не 
цык лон з бо ку Шве цыі, 
па ве дам ля юць спе цы я-
ліс ты Рэс пуб лі кан ска га 
цэнт ра па гід ра ме тэа-
ра ло гіі, кант ро лі ра дые-
ак тыў на га за брудж ван-
ня і ма ні то рын гу на ва-
коль на га ася род дзя 
Мінп ры ро ды.

У пят ні цу ўмо вы на двор'я ў Бе-

ла ру сі бу дзе вы зна чаць у асноў ным 

воб ласць па вы ша на га ат мас фер-

на га ціс ку, толь кі ноч чу і ра ні цай па 

паўд нё ва-ўсход няй па ло ве ада б'ец ца 

ўплыў фран таль ных раз дзе лаў. Воб-

лач на з пра яс нен ня мі. Ноч чу і ра ні цай 

па паўд нё ва-ўсход няй па ло ве кра і ны 

прой дуць апад кі ў вы гля дзе сне гу, 

мок ра га сне гу з даж джом. Удзень 

ча ка ец ца пе ра важ на без апад каў. 

У асоб ных ра ё нах на ша га рэ гі ё на маг-

чы мыя сла быя ту ман і га ла лёд. Мес-

ца мі, а па поўд ні на боль шай част цы 

тэ ры то рыі, на да ро гах га ла лё дзі ца. 

Ве цер за ход ні, паўд нё ва-за ход ні ўме-

ра ны. Тэм пе ра ту ра па вет ра ўна чы ад 5 

да 11 гра ду саў ма ро зу, пры пра яс нен-

нях па вет ра бу дзе асты вать да мі нус 

15 гра ду саў, па паў днё вым ус хо дзе 

кра і ны — 2–4 з мінусам. Мак сі маль-

ная тэм пе ра ту ра днём ад моў ная — 

1—7 ма ро зу. Ат мас фер ны ціск бу дзе 

ін тэн сіў на рас ці.

Так са ма віль гот нае на двор'е бу дзе 

і ў су бо ту. Уна чы на 20 сту дзе ня ада-

б'ец ца ўплыў ха лод най ня ўстой лі вай 

па вет ра най ма сы, а днём бу дзе ва ла-

да рыць пры ват ны цык лон, які ссоў ва-

ец ца са Скан ды на віі на на шу кра і ну. 

Воб лач на з пра яс нен ня мі. Ноч чу мес-

ца мі прой дзе не вя лі кі ка рот ка ча со вы 

снег, днём на боль шай част цы тэ ры то-

рыі кра і ны — ча ка юц ца апад кі ў вы гля-

дзе сне гу, мок ра га сне гу, па за ха дзе 

маг чы мы дождж. Днём мес ца мі па 

за ха дзе сла бы га ла лёд. На асоб ных 

участ ках да рог га ла лё дзі ца. Ве цер 

пе ра мен ных на прам каў па ры віс ты, 

удзень па паўд нё ва-за ход няй па ло ве 

моц ны па ры віс ты. Тэм пе ра ту ра па вет-

ра ўна чы ад мі нус 4 гра ду саў да 11 

ма ро зу, пры пра яс нен нях да мі нус 15 

гра ду саў, мак сі маль ная днём скла дзе 

ад ну ля да мі нус 6 гра ду саў.

У ня дзе лю ноч чу за ха ва ец ца ўплыў 

цык ло ну, які ссоў ва ец ца на Бран скую 

воб ласць, а ўжо днём на двор'е ў кра і не 

ў асноў ным бу дзе вы зна чаць воб ласць 

па вы ша на га ат мас фер на га ціс ку, 

сфар мі ра ва ная ў ха лод най па вет ра най 

ма се. Воб лач на з пра яс нен ня мі. Ноч чу 

на боль шай част цы тэ ры то рыі кра і ны 

прой дзе снег, мок ры снег, ча ка ец ца 

сла бая мя це лі ца, днём пе ра важ на без 

апад каў, толь кі мес ца мі па паў днё вым 

ус хо дзе не вя лі кі ка рот ка ча со вы снег. 

На асоб ных участ ках да рог га ла лё дзі-

ца. Ве цер ноч чу паў ноч ны па ры віс ты, 

па паўд нё ва-за ход няй па ло ве моц ны 

па ры віс ты, днём ня ўстой лі вы ўме ра-

ны. Тэм пе ра ту ра па вет ра ўна чы скла-

дзе ад мі нус 4 гра ду саў па паў днё вым 

ус хо дзе да 15 ма ро зу па паў ноч ным 

за ха дзе кра і ны, пры пра яс нен нях да 

мі нус 16—18 гра ду саў. Мак сі маль ная 

тэм пе ра ту ра днём ад 2 да 9 гра ду саў 

ні жэй за нуль.

У са мым па чат ку на ступ на га тыд ня 

ноч чу яшчэ бу дзе да во лі ма роз на. А ў 

да лей шым ча ка ец ца змя нен не ўмоў 

на двор'я. Тэ ры то рыя на шай кра і ны 

апы нец ца ва ўла дзе ат мас фер ных 

фран тоў з За ход няй Еў ро пы, услед 

за які мі пач не па сту паць цёп лае па-

вет ра ат лан тыч на га па хо джан ня. Ма-

ра зы ста нуць сла бець, а апад кі са сне-

гу бу дуць пе ра хо дзіць у мок ры снег з 

даж джом. Ноч чу гэ та «ка ша» мо жа 

стаць пры чы най уз нік нен ня га ла лёд-

ных з'яў.

У па ня дзе лак на двор'е бу дзе пе-

ра важ на без апад каў, толь кі днём па 

край нім за ха дзе прой дзе ка рот ка ча-

со вы снег. Ча ка ец ца сла бая за ві ру-

ха. Днём мес ца мі ўзмац нен не вет ру 

па ры ва мі да 15—20 м/с. На асоб ных 

участ ках да рог га ла лё дзі ца. Тэм пе ра-

ту ра па вет ра ўна чы бу дзе ў ме жах ад 

мі нус 5 гра ду саў па за ха дзе да мі нус 

15 гра ду саў па ўсхо дзе, пры пра яс нен-

нях — мі нус 16—19 гра ду саў. Днём 

бу дзе ад мі нус 6 да плюс 1 гра ду са.

У аў то рак на боль шай част цы тэ-

ры то рыі кра і ны ча ка юц ца апад кі ў 

вы гля дзе сне гу, мок ра га сне гу і даж-

джу. Ноч чу мес ца мі ўзмац нен не вет-

ру па ры ва мі да 15—20 м/с, мя це лі ца. 

У асоб ных ра ё нах сла быя ту ман і га-

ла лёд, на асоб ных участ ках да рог га-

ла лё дзі ца. Уна чы праг на зу ец ца мі нус 

1—8 гра ду саў, пры пра яс нен нях па 

ўсхо дзе — да мі нус 10 гра ду саў. Днём 

ча ка ец ца на ту раль нае ні тое ні сёе — 

ад мі нус 3 да плюс 3 гра ду саў.

Сяр гей КУР КАЧ.

На двор'еНа двор'е

— Не, 

вавёрачка, 

не ўцячэш.
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